

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## LOS RUSOS PREPARAN UNA NUEVA OFENSIVA

# Inminencia de la intervención de Italia

## LA LUCHA EN FLANDES Y ARTOIS

### ESPERANDO

En abril, 800.000 reservistas y reclutas instruidos se incorporaron al ejército alemán. Esos elementos debían haber sido reservados para ir cubriendo bajas. Sin embargo, se les ha utilizado inmediatamente en dos ofensivas simultáneas, una en Bélgica contra Ipres y la segunda en Galitzia, contra los rusos. Ha habido, además, una tentativa de invasión en Curlandia, iniciada con caballería y ampliada luego con algunas divisiones de línea. Pero este movimiento no ha requerido el empleo de fuerzas demasiado considerables.

Dicen los moscovitas que, no sólo los austroalemanes acumularon en el Dunajec, el Biala y la región de Gorlice, contingentes de nueva formación y Cuerpos sacados de Prusia y Polonia, sino también numerosos regimientos que habían combatido, hasta el mes de abril, con los franceses y sus aliados británicos y belgas. Aluden especialmente a tropas que operaron mucho tiempo en Bélgica y Alsacia.

Respecto a Alsacia, es seguro que tienen razón. Después de un período de ataques vigorosos, aunque inútiles, sobre Thann, los alemanes se mantienen a la defensiva, limitándose a cubrir la línea del Rin y sus bastiones avanzados, Mulhouse, Colmar y Munster. Y como la defensiva permite desgarramientos parciales de las zonas donde se la adopta, no es extraño que diversas unidades hayan sido transportadas de los Vosgos a Galitzia.

No ha ocurrido igual en Bélgica. Los alemanes, en su tentativa de fines de abril, primera acción donde usaron en gran escala los gases asfixiantes, lanzaron dos Cuerpos de ejército contra el sector francés Dixmude-Ipres, y además pusieron en línea otros dos, por lo menos, frente al ángulo inglés de Ipres, de tan difícil defensa. Teniendo en cuenta asimismo que los belgas, en los preliminares de la maniobra, tuvieron que batirse entre Dixmude y Nieuport, hay que deducir que no sólo no hubo en Bélgica disminución de los efectivos germanos, sino que los aliados vieron en presencia de una concentración importantísima.

Y esa concentración tenía por objeto la consecución de efectos exclusivamente morales. Supongamos que los alemanes hubiesen tomado Ipres. ¿Habría cambiado por eso, radicalmente, la situación estratégica? No. Joffre y French hubieran restablecido su frente un poco más atrás, apoyándolo en Dinquerke y Armentières. Hubiera sido recto y con ello habría ganado en solidez y todo hubiese continuado lo mismo.

Pero la posesión de las ruinas de Ipres—la ciudad de este nombre es ya nada más un recuerdo trágico—habría dado motivo para una solemne ceremonia. El Kaiser, delante de los restos del mercado famoso hubiera declarado anexionada Bélgica a su Imperio...

Si los alemanes retiraron tropas del frente occidental fué, verosimilmente, de la Flandes francesa y del Artois. Sin duda creían que Joffre desgarraría a su vez estas regiones para acudir en socorro de los defensores del Iser. Pero Joffre tiene reservas. Con ellas reforzó los sectores amenazados. Y al mismo tiempo, acumuló batallones, baterías y proyectiles de cañón ante Lens y al Norte de Arras.

Los generales del Kaiser siguen aprovechando espléndidamente la posición central de su país y sus estupendas redes de ferrocarriles para atacar con fuerzas superiores, bien a uno, ya a otro de sus adversarios. Esa táctica puede tener éxito con los rusos, escasos de vías férreas, que desde el principio de las hostilidades vienen sosteniendo una lucha desigual, que es en resumen, el duelo bizarro del pie humano con la locomotora. Mas en Francia y Bélgica no ha servido de nada. Joffre sabe maniobrar con las vías de comunicación. Y la red ferroviaria francesa, si no tan admirable como la germana, es también muy buena.

A la larga, ese constante vaivén extenua. Los aliados aguardan, expectantes, á que esa extenuación se acentúe y agrave. No ignoran que Alemania ha perdido ya la mitad de sus oficiales y que ha debido acelerar los ascensos en un 100 por 100. Aquellos magníficos cuadros, sabiamente reclutados, que constituían el orgullo de Bismarck, han desaparecido en gran parte. La pérdida no es remediable digase lo que se diga.

El ejército francés, que desde el Marne se ha batido á la defensiva—las últimas ofensivas en Champaña, Lorena y Artois no desmienten nuestra afirmación, ya que se ha tratado de operaciones locales—ha sufrido, naturalmente, menos bajas que el alemán, no sólo en sus soldados, sino en sus mandos. La táctica humanitaria de Joffre, tan contraria á esas embestidas en densas columnas, á que recurren los teutones en todo momento y ocasión, ha tenido como consecuencia el hecho de que la proporción de oficiales de carre-

ra sea en las filas de la República mucho más importante que en las filas del Imperio.

Ochocientos mil soldados nuevos ha lanzado Alemania contra sus enemigos. Puede calcularse que 200.000 de ellos pelearon en Bélgica ayudados por los gases asfixiantes. Seiscientos mil batallan en el frente ruso al lado de los veteranos de Hindenburg y de las divisiones austrohúngaras. Tan enorme masa ha determinado, con su peso excesivo, una oscilación grande. Los moscovitas han debido ceder terreno y perder muchas de las ventajas que consiguieran recientemente.

Mas lo desesperante de esta guerra es que no hay nada decisivo. ¿Lo será la intervención de Italia, que se anuncia como casi segura? Quizá, si ella arranca de su neutralidad recelosa a las nacionalidades bálticas, las cuales, armadas hasta los dientes, aguardan á que la victoria se pronuncie por uno de los grupos beligerantes para, como Cambon decía, correr valerosamente en auxilio del vencedor...

### Italia

#### A la reciproca.

ROMA, 20. Se dice que el Gobierno alemán ha denunciado también por su parte, como ha hecho Italia, el Tratado de la Triple Alianza.

#### Los nuevos acuerdos diplomáticos.

ROMA, 20. Los comentarios al discurso pronunciado ayer por Salandra en la Cámara de diputados giran especialmente sobre la declaración de haber llegado el Gobierno italiano á acuerdos con otras Potencias.

Créese que se trata, en primer término, de acuerdos con Inglaterra, Rusia y Francia, ignorándose el alcance de éstos.

También la indicación debe referirse á Rumania y Serbia.

#### Se rompe la reserva.

AMSTERDAM, 20. Se toma como un síntoma innegable de que Italia no llegará á una inteligencia con los Imperios centrales, el hecho de que los periódicos alemanes de todos los matices que hasta ahora, y por orden terminante de Berlín, guardaban la mayor reserva respecto á las negociaciones con el Gobierno italiano, hayan comenzado á publicar artículos violentos que contienen toda clase de amenazas.

#### Entusiasmo en Francia.

PARIS, 20. Al conocerse en París la noticia de lo ocurrido en la Cámara italiana, se produjeron manifestaciones de entusiasmo y de simpatía, aplaudiendo la muchedumbre las banderas de Italia que se habían colocado en los balcones de algunos periódicos.

#### Manifestaciones populares.

ROMA, 20. En todas las ciudades de Italia se han celebrado imponentes manifestaciones al grito de ¡A la guerra! Y vitoreándose al Rey, al Gobierno y al ejército.

#### Hacia la guerra.

GINEBRA, 20. En vista de la nueva situación diplomática creada por la denuncia del Tratado de Alianza, estimase que Alemania y Austria pedirán á Italia explicaciones de su movilización militar y que éste será el punto de partida para el rompimiento de las hostilidades.

#### Precauciones.

VENECIA, 20. Las Empresas de todos los teatros de Viena han sido requeridas para que quiten de los carteles las obras italianas, á fin de evitar lamentables manifestaciones.

La Embajada y el Consulado de Italia en Viena se hallan custodiados por cordones de tropa.

#### Comentario de un periódico.

COPENHAGUE, 20. La *Gaceta de Voss* cree ver una intención en el hecho de que el 4 de mayo Italia haya denunciado el Tratado con Austria y no con Alemania.

Y luego añade: «Esta denuncia parcial es característica, porque parece querer indicar para Italia que el conflicto tiene probabilidades de circunscribirse á Austria. Esto es una ilusión que pudiera influir sobre las resoluciones del Parlamento; pero es necesario destruirla de una vez y para siempre.

El Gobierno y el Estado Mayor alemanes no han dejado duda alguna.

Nosotros ayudaremos á Austria con toda la fuerza de nuestras armas.»

#### Fuerzas disponibles.

LA HAYA, 20. En Berlín dicen que se dispone de dos millones y medio de fuerzas de reserva austroalemanas que caerán sobre Italia.

#### El odio alemán.

COPENHAGUE, 20. Desde Berlín dirigen á un periódico de Copenhague un telegrama hablando de la actitud de Italia, y en él se dice:

«En los círculos gubernamentales de Alemania no se tiene la menor duda sobre la decisión que ha de tomar Italia. Se contaba ya con este nuevo enemigo. El odio que exis-

te contra Inglaterra no es nada comparado con el que inspira Italia.

Cuando pasemos la frontera italiana—ha dicho un oficial superior alemán—nuestra marcha hacia Roma quedará jalonada de ruinas.

Los gritos de mujeres y niños se oírán en todo el país como una protesta contra la pérdida Italia de todos los indios, á quienes la traición ha precipitado á la desdicha.

Será la guerra más sangrienta de toda la historia.

No será una lucha de arma blanca, como la que se hace contra los otros enemigos de Alemania, sino una lucha sin cuartel, como se merece el Juras de la Historia universal.»

#### Discurso de Marcora.

ROMA, 21. Después de conceder su voto al Gabinete Salandra, el presidente de la Cámara, Sr. Marcora, pronunció un discurso diciendo que en esta sesión histórica ha sido hallada la fe sagrada de los antepasados romanos.

«Apresurémonos — terminó diciendo — á cumplir nuestro deber para con la patria y á terminar de hacer la unidad de ésta.

¡Viva Italia! ¡Viva el Rey!»

La sesión se levantó entre ovaciones indescriptibles.

#### Manifestaciones de júbilo.

ROMA, 21. Millares de personas recorrieron anoche las calles, aclamando al ejército, é iguales manifestaciones se produjeron en todas las grandes ciudades de Italia.

#### Juicios de la Prensa.

ROMA, 21. La Prensa romana, al comentar hoy el Libro Verde, dice que en él se muestra patente el patriotismo y dignidad de Italia, estando justificada, y mereciendo el aplauso de todos los italianos la política seguida por el Gobierno.

#### Detalles del Libro Verde.

ROMA, 21. El Libro Verde cierra los documentos en el contenido con la nota dirigida por el Sr. Sonnino al duque de Aversa, en la que se denunciaba oficialmente la alianza austroitaliana.

Esta nota fué comunicada el 4 de mayo al barón de Burian.

#### Los periódicos franceses.

PARIS, 21. Los periódicos dedican columnas enteras á relatar y comentar la sesión celebrada ayer por la Cámara italiana.

Toda la Prensa parisina saluda con entusiasmo á Italia, conviniendo en que la fecha de ayer marca en la historia italiana la redención definitiva de ese pueblo y la restauración de la fraternidad latina, cuya obra consiste en redimir del germanismo á todos los países de origen latino que aun sufren bajo el yugo de los Imperios austroalemanes.

#### La fórmula de declaración de guerra.

ROMA, 21. Según «Il Messaggero», el Consejo de Ministros se reunirá después de la sesión del Senado y establecerá probablemente la fórmula de declaración de guerra á Austria.

#### Las operaciones de los rusos

##### Nueva ofensiva rusa.

LONDRES, 20. El corresponsal del «Times» en Petrogrado telegrafía que en breve comenzará una nueva ofensiva rusa, que variará grandemente la situación estratégica.

Un nuevo ejército organizado en la Besarabia se dirigirá á la Galitzia central para cooperar á la acción del ejército que pelea en las orillas del Dan.

#### En Curlandia.

PETROGRADO, 20. Desde el día 11, los alemanes han evacuado la región de Schaulen.

Perdieron en la acción que libraron con los rusos ocho cañones de grueso calibre.

#### La lucha en Flandes y Artois

##### Un relato del coronel Repington.

LONDRES, 20. El coronel Repington, que se encuentra actualmente en el Norte de Francia, envía al «Times», sobre las últimas operaciones, un artículo, cuyos principales párrafos son los siguientes:

«Por la tarde, sir John French pasó á caballo por en medio de las tropas, y fué aclamado con entusiasmo.

El, por su parte, les deseó buena suerte y les dirigió breves exhortaciones para animarlos.

Nadie como él para encontrar la nota justa cuando se trata de arengar á los soldados, y observamos con placer el entusiasmo que sus palabras producían en las tropas.

Las disposiciones tomadas por el Estado Mayor para la ofensiva eran inmejorables. Todos los caminos que debían seguir las columnas estaban señalados con rúlos, y en la distribución de las tropas se había puesto el mayor cuidado.

Todos los movimientos se efectuaron por la noche en un silencio completo.

Estábamos entre 60 y 250 metros de las primeras trincheras enemigas.

El frente escogido para los primeros ata-

ques iba de Festubert á la derecha, hasta Richebourg-l'Avoué á la izquierda.

#### Los ingleses cargan á la bayoneta.

No habiendo terminado aún del todo la acción, no me es por desgracia posible dar largos detalles sobre los resultados obtenidos por la noche.

Me contentaré, pues, con decir brevemente que nuestra izquierda comenzó el ataque á las once y treinta de la noche, logrando casi en todos los puntos tomar por asalto las líneas alemanas.

Empleamos, ante todo, la bayoneta y las granadas con excelente resultado.

En poco tiempo nuestro centro izquierdo, cargando á la bayoneta, atravesó dos líneas de trincheras, mató ó hirió á la mayor parte de sus defensores y se estableció sólidamente en las posiciones alemanas sobre un frente de unos 700 metros.

El ataque de nuestra extrema izquierda fué menos feliz; pero habiendo nuestra artillería hecho un fuego nutrido, las tropas indias, que estaban á este lado, penetraron por el desgarrón que había abierto el centro izquierdo y forzaron las defensas, que se encontraban frente á lo que era en un principio la izquierda de nuestro ataque.

Al clarear el día nuestra artillería gruesa abrió el fuego, ayudando considerablemente á nuestro avance.

A las tres de la madrugada, una línea formidable de tropas inglesas de infantería, todas de refresco, avanzó desde los puntos de concentración sobre nuestra derecha contra las trincheras alemanas, en la dirección de Festubert.

#### Las líneas alemanas tomadas por asalto.

Nuestras tropas, bien y vigorosamente conducidas, tomaron por asalto las líneas alemanas con gran bravura y se adueñaron bien pronto de un frente de 1.300 metros.

Con el mismo brío transpusieron las segundas líneas de trincheras y penetraron en las trincheras de reserva alemanas, causando al enemigo grandes pérdidas.

A las once de la mañana, el ataque había avanzado 1.600 metros en las líneas enemigas, y parecía como que iba á permitir envolver á los alemanes, que ocupaban todavía trincheras de primera línea, entre nuestros ataques de la derecha y del centro.

Al medio día habíamos rechazado casi completamente á los alemanes en todo nuestro frente.»

#### Un resumen.

LONDRES, 20. Un diario recibe de su corresponsal de guerra en el Norte de Francia el despacho que sigue:

«Los ingleses están avanzando en la dirección de Lorguez, con objeto de establecer un saliente entre La Bassée y Aubers.

En la región de Festubert se continúan librando combates importantes.

Quinque-Rue está en nuestro poder, y por el Sur hemos llegado á Rue d'Ouvvert.

El resultado de nuestro avance es que la línea alemana se abomba hacia nuestra posición, y contra esta curva es contra la que se dirige la operación.

Nuestra ofensiva de la noche anterior dejó intacta esa parte de la línea alemana; pero nuestras alas izquierda y derecha hacen fuerte presión contra ella.

Desde nuestro avance del sábado por la noche, se ha hecho más de 700 prisioneros.

Los indicios de flaqueza de la resistencia alemana aumentan; su línea no forma ya una curva en medio de nosotros, sino que tiende á convertirse en nudo.

Ultimamente fueron envueltos por nuestras tropas 450 prisioneros.»

#### La guerra en el aire

##### Bombas de niebla para zeppelines.

LONDRES, 20. *The Times* publica ciertos detalles relativos á los zeppelines, facilitados por un neutral que ha vuelto de Alemania.

Toda Alemania, dice, habla de una próxima expedición sobre Londres por una flota de zeppelines, acompañados de aeroplanos. Algunos hasta precisan la época en que esto será un hecho.

Su confianza es ilimitada en la potencia de la última creación del conde Zeppelin, ayudado por un Estado Mayor de hombres de ciencia.

La última invención de este Estado Mayor se llama *nebelbumben*, es decir, bombas de niebla.

Estos explosivos serán empleados durante el gran ataque á Londres.

Los obreros de las fábricas de armas, generalmente muy discretos, manifiestan un entusiasmo de colegiales cuando describen las experiencias hechas con magnífico resultado.

Los proyectiles en cuestión estallan en el aire y extienden una superficie considerable de una especie de niebla suficientemente espesa para que los rayos del más potente reflector no puedan atravesarla, y descubrir, por lo tanto, la posición exacta del dirigible.

Estas bombas pueden ser empleadas igualmente de día.

Dice que algunos días después de estas primeras noticias encontró en el tren á un joven

que, según la costumbre alemana, entabló conversación con él, aunque le era completamente desconocido.

Evidentemente, le era difícil guardar silencio.

Al atravesar un llano de Munich, le señaló algunos sitios, diciendo que allí había asistido á algunas experiencias notables.

La conversación continuó y habló de los zeppelines y de uno nuevo, que, construido en Friedrichshaven, había volado por allí en pleno día, para hacer experiencias de las referidas bombas de niebla.

Cuando la bomba es lanzada desde el dirigible, estalla á cierta distancia del suelo y con rapidez increíble extiende una niebla tan densa, que oculta al globo, quedando éste protegido contra los ataques de cañones y aeroplanos.

—Yo mismo he visto esto—dijo el joven—, y es un magnífico espectáculo. La niebla cubrió casi instantáneamente muchos kilómetros. Con varias bombas pueden cubrirse 20 kilómetros cuadrados.

Como el viajero expresase sus dudas, el otro dijo sencillamente:

—Yo mismo he traído las bombas. Trabajo en la fábrica de ellas.

Y luego añadió:

—Ya oiréis hablar de esto.

Seguidamente habló de las maravillas descubiertas en Química en estos últimos tiempos.

Todos los informes son de que los cinco ó seis nuevos zeppelines construidos en Friedrichshaven lo han sido para efectuar el raid sobre Londres.

#### En las iglesias de Brujas

##### Una queja del obispo.

EL HAVRE, 21. Dice el «ECHO Belge» que en Brujas, por orden de la autoridad militar alemana, son ocupadas todos los domingos, á las nueve de la mañana, las iglesias católicas para que las tropas celebren el culto protestante.

El obispo se ha quejado de ello ante el gobernador militar; pero en vano.

#### Los alemanes en Bruselas

##### Las cárceles están llenas de ciudadanos.

EL HAVRE, 21. El «XX Siècle» publica un artículo ocupándose de la tiranía que sufren los ciudadanos de Bruselas bajo la dominación alemana; una Policía secreta, formada por alemanes que hablan correctamente el francés, se mezcla en todas las conversaciones, penetra en todos los círculos y basta á veces una palabra para ir á la cárcel y ser sometido á un proceso.

«Las cárceles—dice—están llenas de burgueses y trabajadores dignos de todo respeto.»

#### La imagen de Juana de Arco

##### Una religiosa internada.

PARIS, 21. Dice la «Gaceta de Colonia» que el obispo de Metz ha ordenado que la imagen de Juana de Arco sea colocada en todas las iglesias de su diócesis.

«Si los franceses—dice—ven en la heroína á la libertadora de Francia, nosotros vemos en ella á la que libertó á Francia de los ingleses.»

La superiora del convento de Oost-Nieuwerke (Flandes) ha sido internada en Alemania por haber curado á un herido francés sin dar parte á la autoridad militar alemana.

#### La campaña de Rusia

##### Combates encarnizados.

PETROGRADO, 21. La batalla continúa muy encarnizada en la orilla izquierda del Vístula, rechazando con valiente empuje al enemigo.

En la región de Przemysl, el enemigo ha logrado apoderarse de algunas trincheras rusas.

En el extremo frente de Chawli los alemanes sufren grandes pérdidas.

#### La actitud de Rumania

##### Negociaciones.

MILAN, 21. «Il Secolo» publica una información de Bucarest según la cual la Prensa rumana está preocupada por la situación difícil de las negociaciones.

Un periódico dice que Rumania habrá informado al Sr. Sazonof de las garantías que necesita para intervenir; pero hasta ahora ninguna decisión ha venido de Petrogrado.

#### El ejército búlgaro

##### Modificaciones en el ejército.

SOFIA, 21. Importantes modificaciones se han introducido en el mando del ejército búlgaro.

Cerca de cien oficiales superiores han sido retirados y sustituidos por personal joven.

#### Falta de hombres

##### En Alemania.

LONDRES, 21. Telegrafían de Petrogrado que la mayor dificultad que encuentran los alemanes es la falta de hombres, que amenaza hacer fracasar la campaña de Rusia.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Italia y Austria, casi en guerra

Los austriacos cortan las comunicaciones con Italia

Noticias de Gibraltar

Los submarinos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Con motivo de las averías en la cañal del torpedero inglés núm. 91, que ayer entró a Gibraltar, sigue siendo tema de las conversaciones la existencia de submarinos en el mar Mediterráneo.

Dícese que a mediados de la última semana los comandantes de dos destroyers ingleses dieron parte de que habían cañoneado por dos veces a submarinos que se perdieron, sumergiéndose, en alta mar, en el Mediterráneo; pero como en Gibraltar se guarda gran reserva en cuanto se relaciona con los movimientos de los buques, operaciones, órdenes que se comunican y demás datos relacionados con la campaña, hasta que el Gobierno los publi oficialmente, no pueden comprobarse esas noticias oficialmente siendo inútil preguntar a las autoridades de Gibraltar, tanto como al persona subalterno que se limitan a desviar las conversaciones en cuanto se les habla de asuntos de actualidad.

Si es cierto, como se dice, que cuanto se relaciona con los submarinos era conocido de las autoridades marítimas de Gibraltar, y que, cumpliendo órdenes de Almirantazgo, se han practicado determinados servicios, que han dado el resultado apetecido, logrando descubrimientos de importancia que dieron por resultado la detención de buques que, navegando con pabellón neutral, transportaban gasolina, se tiene la seguridad absoluta de que, faltos de medios de aprovisionamiento, desaparecerán del Mediterráneo los submarinos que por dicho mar navegan.

A los Dardanelos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En dirección de Oriente zarparon del puerto de Gibraltar tres grandes buques mercantes, escoltados por cruceros ingleses, creyéndose que van a los Dardanelos.

El Inflexible.

Hoy o mañana saldrá del Arsenal el Inflexible en condiciones de prestar servicio. Elogiase la actividad y celo demostrado por el personal del Arsenal, que trabaja sin descanso.

Los aprovisionamientos.

Parece que el Gobierno inglés ha dispuesto destinar los arsenales de Malta a base de aprovisionamiento para los buques de guerra franceses, y el de Gibraltar para unidades inglesas de servicio en estos mares o procedentes de los Dardanelos.

El macizo de Lorette

Comunicado oficial.

PARIS, 21. Comunicado de las veintitrés: «Los informes complementarios subrayan la importancia del descalabro sufrido por los alemanes durante su ataque en la noche del 20 al 21 en el Norte de Iprés.

El número de prisioneros hechos por nosotros alcanza a tres; hemos cogido varios lanzabombas, entrando sobre el terreno más de quinientos cadáveres alemanes. Habiendo mejorado el tiempo, nuestras tropas han ejecutado en las pendientes del St. c. Notre Dame de Lorette un ataque, que ha dado brillantes resultados.

Se han apoderado de las obras alemanas llamadas La Via Blanca, situadas delante de cinco contrafuertes al Sur del macizo de Lorette, que el enemigo tiene aún parcialmente.

Desde ese punto los alemanes, con sus ametralladoras, entorpecían nuestra acción. Tanto sobre la meseta como en el Oeste de Souchez, la totalidad del macizo de Lorette y sus contrafuertes, defendidos por el enemigo desde hace más de seis meses con gran

denuedo, han quedado de este modo en nuestro poder.

Además, hemos conquistado la parte de Ablain-Saint Nazaire, que una las posiciones de La Via Blanca con la extremidad Nordeste del pueblo, en donde los alemanes están aún.

Durante esta acción que hemos ejecutado, el enemigo ha contestado a nuestro éxito con un bombardeo muy violento; pero no ha contraatacado.

Jornada tranquila en el resto del frente.»

ITALIA Y AUSTRIA

Entre la paz y la guerra

La sesión del Senado.

ROMA, 21. Estando la sala y las tribunas atestadas se abrió la sesión del Senado. El Sr. Salandra presentó el proyecto que ayer votó la Cámara, pidiendo la urgencia, así como la nominación de una Comisión, encargada de estudiar el proyecto con la obligación de dictaminar seguidamente.

Así se hizo, y la sesión se suspendió. Durante las deliberaciones de la Comisión las impresiones dominantes eran que el proyecto será votado por unanimidad.

Que no haya discusión.

ROMA, 21. El Senado ha aprobado por unanimidad de los 281 presentes, en medio de grandes ovaciones, un orden del día anunciando que dicha Cámara, habiendo oído las declaraciones del Gobierno afirmando totalmente la voluntad de la nación, acuerda que el proyecto de ley pase a votación sin discusión.

Aprobación del proyecto.

ROMA, 21. El Senado ha aprobado el proyecto confiriendo al Gobierno plenos poderes para caso de guerra, por 262 votos contra 2.

Detalles de la sesión del Senado.

ROMA, 21. En la sesión celebrada esta tarde en el Senado, el Príncipe de Colonna, alcalde de Roma y ponente de la Comisión, ha pronunciado un brillante discurso, en el que ha recordado la grandeza de Roma evocadora de sus glorias.

Agregó que la Comisión proponía a la Cámara la aprobación por unanimidad del proyecto del Gobierno; que la Comisión enviaba un saludo cariñoso al augusto Soberano, y que tiene gran confianza en el Ejército y la Marina en lo que respecta a su heroísmo sagrado.

El Senado aprueba acto seguido, por unanimidad (281 votos), la declaración del Gobierno, aprobándose después, por 262 votos contra dos, el proyecto.

El Presidente de la Cámara, Sr. Manfreñi, invoca a continuación los felices destinos de la patria, y dice que Italia conoce las vergüenzas que tiene que veiga y ver qué lado combate por la civilización y el derecho en el conflicto actual.

Haciendo votos por que el Senado vuelva a reunirse sea para glorificar la victoria, y termina gritando «Viva Italia!» «Viva el Rey!»

Todos los ministros y senadores contestan con inextinguible entusiasmo.

El Senado aplaza las sesiones sine die, y se levanta la sesión.

Huyendo de Italia.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Procedente de Italia llegan numerosos alemanes y austriacos, temerosos de la guerra.

Todos dicen que el entusiasmo por la intervención en la guerra es enorme.

COMUNICACIONES CORTADAS

UDINE, 21. La autoridad militar austriaca ha rechazado las sacas del correo italiano, no permitiéndose que se levanten las vías y se suspenda ya las comunicaciones telegráficas y ferroviarias.

Los alemanes no tienen reservas para sostener el ejército en el extremo Norte, siendo su situación peor en el Sur.

Los alemanes han fracasado en los esfuerzos realizados para establecerse en la orilla derecha del Dan.

Han tenido pérdidas considerables.

Barco austriaco destruido

Por los serbios.

NISH, 21. En la noche del 15 al 16, un barco explorador austriaco ha sido destruido. A las diez de la noche fué señalada su presencia por medio de un reflector.

La artillería abrió fuego, y al segundo disparo el barco fué alcanzado en la popa, y se produjo una explosión.

Dos cañoneros aparecieron después; pero desaparecieron al ser señalados por los reflectores.

Las baterías austriacas de Bujiana tomaron parte en la lucha.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 21. 3 por 100 francés, 72,47. Exterior, 85,00. Libras, 25,825-25,975.

Rusia y Japón

Trabajos de aproximación.

PETROGRADO, 21. La Liga ruso-japonesa, creada para favorecer la aproximación entre Rusia y el Japón, redobla ahora su actividad.

Entre dicha entidad y otra análoga del Japón se han cruzado comunicaciones expresando los mejores sentimientos de cordialidad entre estas naciones.

Estas comunicaciones han producido excelente impresión en Tokio.

Según informes de un diario de Petrogrado, la alianza entre Inglaterra, Francia y Rusia con el Japón es inminente.

Operaciones de los rusos

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 21. Comunicado del Estado Mayor del generalísimo:

«Durante el día 18, la batalla que se estaba librando en la región de la orilla izquierda del Vistula, al Sur de Pilica y en todo el frente de Galitzia, continúa con una intensidad que va creciendo cada vez más.

En ese frente se han advertido nuevos elementos, que se ven por primera vez.

En la orilla izquierda del Vistula, al Oeste de Iija, Opatoff y Koprjunić, así como en la región del confluente del San y del Vistula hasta los alrededores de Nizko, nuestras tropas rechazaron con éxito a los enemigos.

El número de prisioneros hecho en ese frente durante el día 18, pasa de 4.000.

Grandes fuerzas adversas que franquearon el San después de un encarnizado combate, se repartieron en el sector Jaroslaw-Radawa-Seniów.

En la región entre Przemysl y Jaroslaw envolvimos al enemigo entre dos fuegos en las orillas del San.

Unas escuadrillas de aeroplanos enemigos arrojaron bombas sobre Przemysl sin causar ningún daño; es, por otra parte, el único ataque que sufrió dicha ciudad.

Al Sur de Przemysl, los ataques enemigos son llevados con particular intensidad en el sector de Lohitoff Jatveghi y el río Stowiacz, donde el enemigo, al precio de enormes sacrificios, consiguió apoderarse de varias de nuestras trincheras avanzadas.

En el frente de Drohobycz-Stryj-Dolina continuamos rechazando los tenaces ataques de los adversarios y causándoles inmensas pérdidas.

En la región de Kolomea, los combates en ambas orillas del Pruth nos han permitido en la noche del 18 al 19 proseguir nuestro avance.

En la región de Chawir nuestras tropas continúan rechazando al enemigo en toda la extensión del frente.

Capturamos varios centenares de prisioneros.

El adversario opuso mayor resistencia cerca del pueblo de Kourchany, donde el combate continuó el 19.

En las demás regiones sólo hay que registrar escaramuzas sin importancia.»

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 21. Comunicado oficial del Cáucaso:

«El día 18, en la dirección de Olty, algunos elementos de nuestras tropas han progresado, aunque poco, hacia el Sur, y ocuparon las alturas de Tchakhraba y Kodjut. En dirección de Melazghert, nuestras vanguardias tuvieron con los turcos un encuentro sin importancia cerca del pueblo de Kobp, al Oeste de Melazghert.

En la dirección de Van, los turcos fueron desalojados del cuello de Khanhour hacia Delar.

Sin novedad en los demás frentes.»

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 21. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En el Norte de Ipres y al Este del canal del Iser el enemigo ha pronunciado al principio de la noche pasada un ataque contra nuestras trincheras; consiguió al principio llegar hasta ellas, pero un contraataque inmediato le rechazó completamente, ganando además terreno más allá de nuestras primitivas posiciones.

Hemos hecho unos ciento veinte prisioneros.

Más al Sur, las tropas británicas han realizado algunos progresos al Norte de La Basée.

En Notre Dame de Lorette y el frente Souchez Neuville, Saint Waast, los combates de artillería han durado toda la noche.

Nada que señalar en el resto del frente.»

EN PROVINCIAS

En Cádiz

El viaje del «Alicante».

CÁDIZ. (Viernes, noche.) Llegó, procedente de Liverpool y Lisboa, el transatlántico «Alicante», que continuará su viaje a Barcelona y Manila.

Navegaba a 50 millas del Lusitania cuando éste fué torpedeado por los submarinos alemanes.

También fueron torpedeados dos vapores ingleses.

El «Alicante» llegó sin novedad a Liverpool guardando toda clase de precauciones y gracias a la pericia de su capitán, D. Antonio Vivas, y de la tripulación.

En Liverpool fueron testigos los tripulantes de la indignación popular motivada por la pérdida del «Lusitania».

Las casas y tiendas de los súbditos alemanes fueron allanadas y destruidas.

En viaje de retorno, al atravesar los pajaros amenazados, el «Alicante» salvó todos los peligros, y tuvo que capear un fuerte temporal.

Al salir de Lisboa quedaban en el puerto el acorazado España y el crucero Río de la Plata.

Había tranquilidad en la población y se hacía la vida normal.

EN MADRID

Impresión.

En los centros diplomáticos, la impresión que existía ayer era de pesimismo, creyéndose que Italia tomará parte en la guerra.

El pueblo italiano ha apoyado el acuerdo de las Cámaras sobre petición de créditos, y con excepción de los socialistas, la Asamblea popular es partidaria de la intervención.

Sabido es que Giolitti dejó de asistir a la última sesión para dejar a sus amigos completa libertad de acción.

Todo hace ver que la situación es gravísima.

«Aprended historia»

Una carta de Roma publicada en un diario de la mañana, desarrolla, entre otras, la original idea de que si España no ocupa en el mundo el lugar que le corresponde, es debido a que no sabe oír. El autor del artículo presenta como ejemplo a su país la actitud de Italia, y dice:

«Y qué progresos ha realizado Italia!

Tuvo que pagar a Napoleón la ayuda que le prestara, dejándose amputar la Saboya, Niza y Córcega, es verdad... Pero nació en ella el rencor... Y no cabe duda, el rencor levanta a los pueblos.

Napoleón poco tiempo después perdió una guerra, dos provincias y la Corona... ¡Hay una justicia inmanente! Italia caía en brazos de Alemania y Austria y cerraba con doble llave los Alpes franceses... Y entonces comenzó el risorgimento...»

Es difícil, aun dando por bueno que las exigencias del reportaje actual obligan a redactar con apresuramiento, dejar pasar en silencio tan inesperadas afirmaciones.

Hasta ahora era cosa corriente que Córcega fué, no cedida por Italia por el Tratado de Turin de 24 de marzo de 1860, sino vendida a Luis XV por la República de Génova en 1768. Media, pues, entre la verdad histórica y la alusión del corresponsal antedicho, la friolera de un siglo.

En cuanto al risorgimento, que el mismo artículo data del 1870, también hasta ahora se creía que vino tras el período romántico de las conspiraciones italianas y que hacia 1830 empezó a desempeñar el papel de emancipador. Por lo demás, el órgano titulado Risorgimento fué fundado por Cavour en 1847.

Y en cuanto a la unidad italiana, data de 1866 y no de la guerra francoalemana.

El artículo a que nos referimos añade: «Aprended historia vosotros, los que estáis corrompiéndonos las oraciones en España con las grandezas de Francia, de sus revoluciones gloriosas, de sus sacrificios por la Humanidad...»

Excelente es el consejo de «aprended historia», y quizá a quien primero convenga seguirlo sea a su propio autor...»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 21, a las diez de la mañana.

El periódico húngaro Budapesti Hirlap publica la siguiente noticia: «Contiene un prueba más de la premeditación de la guerra por los alemanes.

La Princesa Lichnowski, esposa del embajador alemán en Londres, ha llegado a Magyarogolói para recitar poesías en un concierto benéfico.

A un periodista que solicitó alguna información política le rechazó cortésmente, a pesar de lo cual manifestó que su salida de Londres se verificó dentro de la mayor corrección, añadiendo que al salir ha abandonado su palacio y sus colecciones artísticas.

El general Galopin, comandante de la plaza de París, ha pasado una gran revista hoy en la Explanada de los Inválidos y concedido numerosas condecoraciones.

Ha sido objeto de una entusiasta ovación por parte de los fusileros maris, regimieros de Infantería territorial, cazadores de a pie y escuadrones de Caballería que tomaban parte en esta emocionante ceremonia.

«Con motivo de la próxima intervención de Italia, el Berliner Tageblatt, dice:

«Comprendemos la gravedad del nuevo peligro. En los grupos de reserva prusianos los hombres viejos y mayores que dejan su casa, su mujer, sus hijos y sus ocupaciones, y, por tanto, desaparece el sustento.»

De Alemania y Austria

De Viena a Madrid por Pola y Barcelona. 21 de mayo de 1915 (a tarde, hora de la Europa Central).

Comunicado oficial: «Al Este de Jaroslaw y cerca de Sieniawa, rechazamos fuertes ataques de los rusos, con sangrientas pérdidas para ellos. Las tropas austroalemanas ganaron terreno al Este y Sudeste.

En los combates en el Dniester hemos hecho 5.000 prisioneros más; los rusos fueron rechazados en el sector al Norte de Sambor de su posición principal de defensa.

Hemos asaltado un pueblo diez kilómetros al Sudeste de Moesiska.

En la línea del Pruth, la situación no ha cambiado. Al Norte de Kolomea, en un pequeño encuentro, hicimos 1.400 prisioneros.»

Folleto de «La Correspondencia de España»

(81)

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DR LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ya hemos visto en el comienzo de este relato que el empujaba hacia el príncipe Roumi. Ahora, más que nunca, comprendía que este matrimonio era la única salvación de Cleopatra.

«Cuando esté casada—se decía—partiré con Ana.

Su decisión estaba hecha. César, absorbido por la Trognon, había desistido de toda pretensión sobre Elena. Ya no era un Ramponniere, hijo de nobles; era el cómico César.

Aquella noche, en el baile, se prometía demostrar a la señorita de Metairie el poco caso que hacía de ella. Por un resaca de fatiga, se imaginaba que la joven sería muy sensible a su indiferencia.

La pobre Elena tenía otras preocupaciones más directas. Veía aproximarse el des-

enlace de una situación crítica y decisiva en que se jugaba su felicidad. Por primera vez en su vida, estaba en desacuerdo con su padre. ¿Cómo terminaría la crisis? Nada se lo hacía prever. Ninguna esperanza le era permitida. Al contrario, la cólera violenta que se había apoderado del conde le daba derecho a tener el más terrible desenlace.

El día lo pasó en la preparación de sus vestidos y adornos; ocupación importante para una mujer, sobre todo en día de baile.

Al fin llegó la noche sin nuevos incidentes.

Después de cenar se retiró Elena a su cuarto para vestirse.

Su padre, que la esperaba hacia rato en el salón, no pudo reprimir un grito de admiración al verla aparecer.

En su rostro no se veía ningún síntoma de fatiga ni enfermedad; por el contrario, estaba radiante, como si no pudiese contener su secreta alegría. Sus ojos azules, vivos y espirituales, que mirados a la luz parecían casi negros, brillaban en forma no habitual.

El conde estaba contentísimo; mas en el fondo de su satisfacción había algo de inquietud.

Era muy feliz viendo a su hija sana y contenta; pero se preguntaba con qué religioso remedio su hija se había transformado de la noche a la mañana.

De los primeros invitados que se presentaron fueron el señor Dubois y su hijo. Mientras Eduardo hablaba con Elena, el señor Dubois tomó sin afectación el brazo del conde y lo llevó hacia la ventana.

—¿Qué niña tan adorable tiene usted!—exclamó mirándole con atención.—No he conocido belleza más atractiva ni gracia tan encantadora. Me dan ganas de casarla...»

El conde frunció imperceptiblemente las cejas.

—Tengo precisamente entre mis conocidos un joven guapo, instruido, puede decirse que sabio—continuó el señor Dubois,—que posee una fortuna no muy grande, pero que gana por lo menos treinta mil francos al año.

—¿Y de buena familia?—preguntó el señor de Metairie.

—¿Cree usted que me atrevería a proponérselo si no lo fuese?—contestó el banquero.—Su padre y abuelo sacrificaron su vida por la causa que usted mismo defendió.

—¿Cómo se llama?

—Usted lo conoce tan bien como yo—dijo el señor Dubois,—es el nuevo asociado de mi hijo.

—¿Quién? ¿Marcelo?

—El mismo.

El conde hizo un brusco movimiento de hombros y se alejó sin querer oír más.

Eduardo le salió al encuentro con la sonrisa en los labios.

—Señor conde, le felicito a usted por tener tan adorable hija. Si yo tuviese un nombre ilustre y vocación por el matrimonio, le juro que se la disputaría a mis rivales por todos los medios.

El conde le dirigió una mirada inquieta.

me; así, lejos de tener ninguna pretensión, he pensado en un amigo que no lo quiere confesar, pero que creo está perdidamente enamorado de la señorita Elena.

—¿Otro más?—dijo el conde de mal humor.

—¿Cómo otro más!—repuso ingenuamente Eduardo.—Es la primera vez que tengo el honor de hablarle de ello, señor.

—No se trata de un joven—replicó el conde—guapo, instruido, hasta sabio, que posee una pequeña fortuna, pero que gana unos treinta mil francos, al menos, por año?

—Mi nuevo asociado; el hijo de uno de sus mejores amigos precisamente. ¿De modo que ya lo sabía usted? ¿Es cosa convenida, entonces?

Y sin dejar al señor de Metairie el tiempo de contestar ó de esquivarse, Eduardo le cogió las dos manos.

—Permítame, señor conde—dijo con volubilidad,—que me felicite de tan feliz resultado. No esperaba que mi pensamiento se tradujese tan pronto con tan buen éxito. Cuando digo mi pensamiento, me refiero, pues es el de todos los que conocen a Marcelo y se preguntan cómo usted lo estimará como los cuidados que le redondeó su infancia. Esta niña parece tan natural, que he temido proponérsela a usted, una tontería, para la cual le pido disculpas.

—Basta, caballero!—interrumpió el conde.—No he pensado en semejante cosa. Guarde usted todo ese entusiasmo para mejor ocasión.

Al decir esto volvió la espalda a Eduardo, que cambió con su padre una mirada de inteligencia.

Atentamente para el conde, llegaron otros invitados, entre ellos gran número de amigas de Elena.

Hacia las diez y media se presentó Marcelo. Inmediatamente fué a estrechar la mano al conde.

—Guapo mozo!—dijo una voz robusta. El señor de Metairie se volvió y reconoció al señor Dubois.

Marcelo fué a saludar a Elena, ante la que se inclinó con gravedad. Luego se aproximó al señor Dubois y Eduardo, con los cuales se puso a hablar.

Un murmullo confuso de sorpresa y admiración les llamó de pronto la atención.

La señorita de la Ramponniere entraba en el salón, apoyada en el brazo de César.

Marcelo palideció y se cogió fuertemente al brazo de Eduardo, como si se sintiese vacilar, mientras que su mirada siguió con la ansiedad del alucinado los menores movimientos de la triunfante Cleopatra.

La señorita de la Ramponniere avanzaba esplendorosamente de belleza, distribuyendo acá y allá algunas sonrisas entre los innumerables jóvenes que se precipitaban a saludarla.

La música comenzó en sus oídos una música deliciosa; era la admiración que le servía de cortejo, halagando tan dulcemente su amor propio.

Con la vista buscó al príncipe Roumi, pues era por él precisamente por quien tanto se había esmerado en su tocado.

(Continuará.)

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 21 (7,40 noche). La Embajada italiana en Londres declara no haber recibido todavía noticia alguna esta tarde de Roma sobre si Italia había presentado un ultimatum a Austria.

POLDHU, 21 (11,30 noche). El comunicado oficial francés dice que al Norte de Iprés y al Este del Canal de Iser los alemanes atacaron al principio de la noche pasada.

De Alemania y Austria. NORDEICH, 21 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que al Norte de Iprés las tropas coloniales francesas atacaron anoche las posiciones alemanas al Este del Canal.

TOROS Y TOREROS. Un libro taurino. Nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el redactor de A B C D, Marcelino Alvarez, que firma sus escritos taurinos con el seudónimo de Marcelo, publicará en plazo muy breve un libro, que seguramente ha de ser muy bien acogido por los aficionados, y que titula Las corridas de mayo en Madrid.

Extranjero. Chile y Argentina. SANTIAGO DE CHILE, 21. El Presidente de la República ha ofrecido un banquete en honor de los ministros de Negocios Extranjeros de Argentina y Chile.

SECCIÓN OFICIAL. LA «GACETA». PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando vocal del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra al contraalmirante de la Sección de reserva de la Armada D. Alonso Morgado y Pita de Veiga.

Centros y Sociedades. Ateneo del Cuerpo de Sanidad Militar.—El martes 25 del actual, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica esta Corporación.

Se espera que la nueva formación del Gabinete británico será anunciada a principios de la próxima semana.

Una nueva suscripción de tres mil libras ha sido recibida de Australia para la Cruz Roja, aumentando a cien mil libras los donativos totales de Australia.

Las autoridades británicas están organizando rápidamente la administración y servicio de los ferrocarriles en la colonia alemana conquistada en el Sudoeste de Africa.

GIBRALTAR.—(De origen particular).—Mr. Bridges, inspector general de Sanidad, falleció a bordo de un barco hospital, siendo enterrado en Alejandría.

En el Sudeste del frente oriental no ha variado la situación en el punto que está ocupado por las tropas alemanas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor especial de Administración económica y Contabilidades oficiales de la Escuela profesional de Comercio de Palma de Mallorca a D. Joaquín Ducet Cabanach.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria de que es autor D. Manuel Ramírez Mucio, acerca del tema «Intervencionismo del Estado en la cuestión social».

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

Dichas cifras están incluidas en las publicadas anteriormente.

El Norddeutsche Allgemeine Zeitung, órgano semi-oficial, publica un extenso artículo sobre la denuncia de la Triple Alianza, probando que el art. 7.º de dicha Alianza, cuya pretendida violación por parte de Austria ha servido a Italia como pretexto para la denuncia, no contiene ni lo más mínimo para justificarla.

Italia no sólo pedía el Trentino con Bozen y el territorio del Isonzo con Gorizia, Gradisca y Montebelluna, sino también la transformación de Trieste y de su zona de influencia en un Estado independiente, y la cesión de Dalmacia con el grupo de islas adyacentes.

El Norddeutsche concluye diciendo que si Italia llama a su pueblo a las armas contra sus hasta ahora aliados, lo hará con mala fe y con el objeto de aumentar su poderío, cosa que ya le había sido ofrecida con toda clase de garantías y sin necesidad de derramar una sola gota de sangre.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor especial de Administración económica y Contabilidades oficiales de la Escuela profesional de Comercio de Palma de Mallorca a D. Joaquín Ducet Cabanach.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria de que es autor D. Manuel Ramírez Mucio, acerca del tema «Intervencionismo del Estado en la cuestión social».

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

EXTRANJERO

Chile y Argentina. SANTIAGO DE CHILE, 21. El Presidente de la República ha ofrecido un banquete en honor de los ministros de Negocios Extranjeros de Argentina y Chile.

LISBOA, 21. El acorazado inglés César ha abandonado Lisboa, entrando en el Tajo el acorazado francés Dupetit Thouars.

PARIS, 21. La Legación del Perú coinquina haber sido elegido Presidente de aquella República el candidato presentado por tres grandes partidos peruanos D. José Pardo.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que los arriendos de locales para instalar las oficinas de Correos y Telégrafos se lleve a cabo siempre por concurso, cualquiera que sea la cuantía de sus alquileres.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando profesor especial de Administración económica y Contabilidades oficiales de la Escuela profesional de Comercio de Palma de Mallorca a D. Joaquín Ducet Cabanach.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria de que es autor D. Manuel Ramírez Mucio, acerca del tema «Intervencionismo del Estado en la cuestión social».

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

LOTERIA NACIONAL

Table with columns for Sorteo del día 21 de mayo de 1915, listing winning numbers and prizes for various denominations.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table listing winning numbers for 500 peseta prizes across multiple denominations.

Idem id. id. de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid, a D. César Marco Rico.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las siete de la tarde, el Sr. D. Odón de Buen dará una conferencia sobre el tema siguiente: «La conferencia internacional de Madrid para la explotación científica del Mediterráneo».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria de que es autor D. Manuel Ramírez Mucio, acerca del tema «Intervencionismo del Estado en la cuestión social».

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

Buzón público. Quejas del vecindario. El paso por la plaza de Oriente es peligroso, muy peligroso.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de mayo de 1865.

El pueblo alicantino ha dado una reciente prueba de su ilustración y de su amor a las letras rindiendo un tributo de aprecio y respeto a la literatura dramática en la persona de una de nuestras eminencias literarias, el Excmo. Sr. D. Ventura de la Vega.

En el Coliseo de Alicante se ejecutó la noche del 16 la magnífica comedia *El hombre de mundo*, y los alicantinos, deseosos de dar un testimonio de aprecio a su autor, Sr. Vega, aprovecharon la ocasión para tributárselo tan cumplido como espontáneo.

En efecto, apenas hubo concluido el último acto, un grito universal, atronador é inmenso llama al autor a la escena, y á los pocos instantes una verdadera lluvia de ramos, flores y coronas y composiciones poéticas caía á los pies del inspirado poeta.

El espectáculo era por demás tierno y conmovedor, y las lágrimas nublaban los ojos al contemplar al Sr. Vega, trémulo de emoción profunda, ante las afectuosas demostraciones que un pueblo entero le tributaba.

### EN ZARAGOZA

## LAS PEREGRINACIONES AL PILAR

Salida de las peregrinaciones.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) En trenes especiales han marchado los peregrinos y los prelados que les acompañan.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades, Comisiones de los Centros católicos y la Junta de peregrinaciones.

Al partir los trenes sonaron grandes aplausos y se dieron vivas á la Virgen del Pilar, Aragón y Cataluña.

Los peregrinos marcharon satisfechos de su estancia en Zaragoza y de las atenciones que se les han prodigado.

Después de la marcha de los trenes, la Junta de peregrinaciones visitó al gobernador civil y le dió las gracias por las medidas de seguridad adoptadas durante la estancia de los peregrinos.

### El compositor Francisco Calés.

El maestro compositor Francisco Calés está recibiendo grandes pruebas de simpatía por los éxitos obtenidos.

El Orfeón Zaragozaño ha celebrado una velada en su honor.

El maestro Calés dirigió sus obras «Coral religioso» y «Fiesta de las rosas», siendo ovacionadísimo. El Orfeón le dará una serenata.

La agrupación musical Orquesta de Lull le obsequia con un banquete para festejar el éxito que obtuvo dirigiendo una sinfonía suya con la orquesta de la Sinfónica.

Esta noche, la Empresa del Teatro Circo dará una función en su honor.

Los periódicos le dedican grandes elogios.

## VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Dos heridos graves.

MALAGA. (Viernes, noche.) En la carretera de Cárcamo ha volcado el automóvil de la viuda de López, cuando regresaba de la fábrica de harinas Los Remedios.

Bajo el coche quedaron la Srta. Pepita López y el chauffeur, que resultaron con heridas graves.

Desde un cortijo próximo acudieron en socorro de los heridos, que fueron trasladados á esta población.

### EN BARCELONA

## CAUSA CONTRA UN ANARQUISTA

Juicio por jurados.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana empezó en la Audiencia la vista, ante el Jurado, de la causa seguida contra el anarquista Fernández Vega, acusado de haber herido al delegado de Policía Sr. Martorell, jefe de la brigada contra el anarquismo.

La propaganda hecha en los centros obreros dió resultado; pues una hora antes de empezar la sesión, los alrededores del Palacio de Justicia estaban llenos de curiosos, que formaban larga cola que, desde la entrada por la escalera principal, vestíbulo y galería, llegaba á la puerta de la sala.

Por el exterior del edificio, algunas parejas montadas ejercían vigilancia, y en el interior se hallaba casi todo el Cuerpo de Policía con su jefe.

La sala es muy pequeña y estaba atestada. Entre el público se notaba la presencia de caracterizados anarquistas y obreros de ideas avanzadas.

En los corrillos se esforzaban algunos en demostrar que el procesado era una víctima de la Policía.

Empezó la sesión á las diez y cuarto. El procesado tiene veinticinco años, es natural de Vigo, de mediana estatura, vestido con cierta elegancia, y ocupa esposado el banquillo.

El defensor, diputado Sr. Barriobero, pidió le fueran quitadas las esposas, excusándose el presidente por ser esto de la competencia de la Guardia Civil que lo custodiaba.

En el interrogatorio manifestó el procesado, en síntesis, que á su llegada á Barcelona procedente de Buenos Aires, de donde había sido expulsado, fué víctima de una serie de vejaciones por parte de la Policía, que le detuvo distintas veces y le fichó en la oficina de antropometría; que le acosó con una perse-

cción incesante, impidiéndole que pudiera obtener trabajo.

Afirmó que el Sr. Martorell le propuso ser confidente, á lo que se negó, y que en distintas ocasiones le facilitó cantidades.

El 5 de septiembre último fué á su despacho, donde el Sr. Martorell le entregó diez pesetas, diciéndole que fuera confidente ó se marchara de Barcelona, pues aquí le haría imposible la vida.

Como no accedió á ello, el Sr. Martorell hizo además de agredirle con un tintero, y entonces el procesado sacó el arma, que se disparó casualmente.

Añadió que no tenía intención de hacer daño; que después fué golpeado por la Policía.

Como lo declarado está en contradicción con lo manifestado en el sumario, al leerle la declaración contesta que entonces habló de aquel modo ante el temor de que si decía la verdad le pegarían.

El letrado Sr. Barriobero hizo notar al presidente que la Sala estaba llena de policías y que resultaba para él una coacción imponible semejante público.

El presidente le contestó que él no distinguía entre el público y la Policía, que no conocía á ninguno y que podía seguir con entera independencia.

Declaró el lesionado Martorell, relatando que la llegada á Barcelona del procesado fué comunicada por conducto del ministerio de Estado á la Policía; que en el oficio se daba cuenta de su vida, diciendo que se llamaba Fernández Díaz y que era anarquista peligroso.

Entonces se le interrogó, sabiendo que su nombre verdadero era, no el de Díaz, sino Vega.

Añadió que dijo al procesado que si deseaba trabajar contara con su apoyo.

Poco después se presentó de nuevo al señor Martorell, ofreciéndose como confidente, asegurando que sus compañeros le habían abandonado, negándole socorros.

El Sr. Martorell le facilitó algunas veces cantidades.

Al cerrarle la bolsa, se presentó en su despacho para exigirle dinero. Viendo que no se lo daba, le hizo un disparo, que le hirió, cayendo desvanecido.

El defensor le interroga largamente, para hacerle declarar que su defendido ha sido una víctima de la Policía.

En las contestaciones ha negado el señor Martorell que el procesado hubiera llegado á ser confidente suyo, y que era falso que él le hubiera propuesto organizar un complot para comprometer á algunos anarquistas.

Se promovió un incidente entre el señor Martorell y la defensa, por opinar ésta que el testigo contestaba despectivamente.

El presidente le atajó. Comparecieron luego tres agentes y guardias de Seguridad que habían entrado en el despacho del Sr. Martorell al oír el disparo, socorrieron á éste y detuvieron al agresor.

Declararon á continuación los anarquistas Noy de Sucre y Miranda. Ambos declararon que Vega había sufrido coacciones de la Policía, añadiendo que ésta, desde hace años, se dedica exclusivamente á perseguir á los obreros, citándose ellos también como víctimas de vejaciones de la Policía.

El Noy de Sucre, al empezar á declarar, protestó de que la sala estuviera llena de policías.

El presidente le contestó que no era incumbencia del testigo el calificar al público, sino contestar á las preguntas.

Mientras ocurría este incidente un periodista se levantó, diciendo:

«Mal puede estar llena la sala de policías, cuando me acaban de hurtar el sombrero.»

El incidente provocó la hilaridad de todos. Terminada la prueba, el fiscal sostuvo sus conclusiones, calificando el hecho de atentado á los agentes de la autoridad y homicidio frustrado.

A las dos empieza el fiscal á informar, y después se suspende la sesión hasta la tarde.

**Veredicto de culpabilidad.—Seis años y dos meses de prisión.**

BARCELONA. (Viernes, noche.) Ha terminado el juicio ante el Jurado de la causa instruida contra el anarquista Fernández Vega.

El veredicto ha sido de culpabilidad, sin apreciar circunstancias que modificasen el delito, y el Tribunal de derecho, de acuerdo con el veredicto, ha sentenciado al procesado José Fernández Vega, como autor de un delito de atentado á un agente de la autoridad en funciones y de otro de lesiones menos graves, á la pena de seis años, dos meses y un día de prisión mayor, accesorias é indemnización de 250 pesetas, abonándosele el tiempo de prisión preventiva.

Al salir el coche celular conduciendo al sentenciado un pequeño grupo prorrumió en gritos, sin que el incidente alcanzase importancia.

## LA ACADEMIA DE INFANTERIA

En Sonseca.

La Academia ha realizado su primera etapa sin novedad alguna, si se exceptúa el sofocante calor que durante la marcha han tenido que soportar los alumnos, los cuales, inútil es decirlo, han demostrado una vez más su sólida disciplina, su amor al servicio y su resistencia física.

Durante esta primera jornada, la más larga de la serie, veinticuatro kilómetros, ni un solo rezagado, ni un solo enfermo en el coche de ambulancia han dificultado la normalidad de la marcha hecha á cinco kilómetros por hora.

A las seis y media salía la bandera de la Academia, que, dicho sea de paso, pronto ha de ser reemplazada por la que el desprendimiento regio ofrece al Centro docente militar, y cerca de las siete se emprendía la marcha, organizada la fuerza en dos batallones, una sección ciclista, otra de ametralladoras, otra de telegrafía y los servicios auxiliares de Sanidad y de Administración, al mando todas las fuerzas del coronel director Sr. Marzo, y á las dos próximamente, después de haberse hecho los descansos reglamentarios, así como otros dos algo más prolongados en Burguillos y en Ajofrin, entraban marcialmente las fuerzas, al compás de un pasodoble, en este punto, final de la jornada del día.

Una nota simpática, que demuestra la penetración, cada día mayor, entre el ejército y el verdadero pueblo, la ha dado hoy el simpático y noble Sr. Sonseca, haciendo un recibimiento verdaderamente extraordinario á los alumnos, jefes y oficiales.

El Ayuntamiento en pleno, desde el simpático y joven alcalde, D. Juan Manuel F. Cabrera; secretario, D. Antonio Martínez López; párroco, D. Constantino Pérez, hasta el más humilde vecino, salieron en masa á la carretera para recibir á las fuerzas, que desfilaron bajo los balcones, repletos de guapas mozas, y seguidas del pueblo masculino, al son de las músicas y de las campanas echadas á vuelo.

Depositada la bandera en la Casa Ayuntamiento, espaciáronse los muchachos por el pueblo en demanda de sus alojamientos, de mujeres bonitas á quienes choclear, y muchos, muchísimos, invadieron, en son de guerras... á los viveres, el café del simpático D. Serafín Rojas, café que para sí, como establecimiento y como bregaje, quisieran muchas capitales de primera categoría.

Y que conste que no digo esto en agradecimiento á que al enterarse de que escribía para LA CORRESPONDENCIA, me hiciese beber, quieras ó no, una copa de «mono» á la salud del periódico.

A la hora de salir el correo, cinco de la tarde, toca la música en el bonito pasco de esta villa, que muy bien pudiera pasar por capital de primer orden, atendiendo á su urbanización y excelentes servicios; á las seis habrá «tente en pie» en el Ayuntamiento, y después algo de baile. ¿Se puede pedir más?

El tiempo urge y no es posible dar más detalles.

Hasta mañana, pues. ¡Ah!... ¿Se olvida lo principal! Consignar un aplauso sincero al modesto empleado encargado del teléfono oficial D. Francisco García Aranda, que ha pasado un día de perros, dando y recibiendo noticias kilométricas, que, dicho sea de paso, maldito lo que á él le importaban, no obstante lo cual se desvió en el desempeño de su cometido.

EL A. C.

YEBENES. (Viernes, tarde.) Entusiasta por demás ha sido el recibimiento tributado á la Academia en el pueblo de Sonseca.

Las calles se hallaban engalanadas y las campanas fueron echadas á vuelo.

El Ayuntamiento obsequió á profesores y alumnos con un lunch.

Al final hablaron el alcalde y el coronel que manda la columna, diciendo este último que el ejército se halla compenetrado en estrecha hermandad con el pueblo. La música tocó en la plaza, siendo ovacionada, y á sus acordes bailaron los alumnos con las mozas del pueblo.

Los alumnos muestran un espíritu excelente después de 24 kilómetros de marcha con un calor asfixiante.

A las seis de la mañana han salido para este pueblo.

### En Yébenes.

YEBENES. (Viernes, noche.) A la una de la tarde llegó á Yébenes la columna de la Academia de Infantería, formada en seis compañías, al mando del coronel Marzo, tenientes coronel Zumel y Araujo, y comandante Cordoncillo, con ametralladoras, tren regimental y sección ciclista.

Después de atravesar el puerto de Yébenes, hizo la columna su entrada en el pueblo á tiempo que caía una fuerte granizada.

Las dos restantes compañías, al mando del comandante Lara, siguieron por un atajo, la-deando la sierra, á Marjaliza, donde se celebra la feria.

Ha sido depositada la bandera en este Ayuntamiento.

A las cuatro de la madrugada próxima marcharán ambos núcleos, uniéndose en Fuenfria, y continuarán juntos hasta el campamento de Ballesteros, en los montes de Toledo.

EL A. C.

## Causa contra dos policías

Protestas contra el fallo del Jurado.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Varios grupos han recorrido las principales calles de la población, protestando del veredicto del Jurado.

La mayoría de los comerciantes de la plaza de Abastos han cerrado sus establecimientos. La casa del abogado defensor ha sido apedreada, rompiendo los manifestantes varios cristales.

Corre el rumor de que se ha pedido autorización al gobernador para celebrar el domingo una manifestación y solicitar del Gobierno nombre un delegado el ministro de Justicia que inspeccione el sumario instruido con motivo de la muerte de Ayela, y averigüen las razones que ha tenido el fiscal para no acusar, y pedir asimismo que las Cortes autoricen la revisión del proceso, y el traslado de los policías Onteniente y Ruiz.

### Renace la calma.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Reina tranquilidad.

La lluvia ha disuelto los grupos.

Las autoridades han adoptado medidas para evitar la reproducción de sucesos.

Los comercios permanecen cerrados.

## LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) La elevación de precio de las subsistencias preocupa hondamente al vecindario.

El Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno que impida la exportación de ganado vacuno y lanar, para mantener un precio regular.

Además estudia el Ayuntamiento la implantación de tablas reguladoras.

También ha acordado el Concejo permitir la matanza de ganado de cerda.

Si los tocinos se niegan á ello, el Ayuntamiento sacrificará las reses por su cuenta.

EN TOLEDO

Tranquilidad.—Pan de Madrid.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Ha transcurrido el día en calma. A primera hora de la mañana llegaron varias parejas de la Guardia Civil de Madrid; y de los pueblos próximos, que patrullan en la plaza de Zocodover.

Foy ha faltado pan en la población por no haberse elaborado más que en dos tahonas. De Madrid y de los pueblos próximos enviaron dos vagones de pan.

ANDALUCIA

Llegada del «Antonio López».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de Méjico, fundó en este puerto el vapor «Antonio López». Trae á bordo Hermanas de la Caridad y 27 españoles que sufrieron daños á causa de la revolución. Algunos han perdido cuanto poseían.

Cuentan que en Méjico continúa imperando la anarquía, alentada por el apoyo de los yanquis.

Los pasajeros del «Antonio López» supieron la catástrofe del «Lusitania» á las dos horas de ocurrir. Confirman que hasta en las esquinas de Nueva York se habían fijado avisos de que sería volado el «Lusitania», así como que estaba declarado oficialmente crucero en corso y que llevaba á bordo ametralladoras, cañones, fusiles y 4.000 cajas de municiones para los ingleses.

Al salir el «Antonio López» de Nueva York encontróse con un crucero inglés.

Muerte del Sr. Cubillos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha producido unánime sentimiento la muerte del ingeniero D. Manuel Cubillos.

Pertenecía á una familia muy estimada en Sevilla y Cádiz.

Realizó en vida importantes obras de ingeniería, entre ellas varios de los muelles nuevos del puerto de Cádiz y el tranvía eléctrico Cádiz-San Fernando-Carraca.

El entierro será una gran manifestación de duelo.

El «Cataluña».

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Con rumbo á Cartagena ha zarpado el crucero *Cataluña*.

Pidiendo el indulto.

CADIZ. (Viernes, noche.) A propuesta del concejal republicano Sr. Vargas Bononato, acordó el Ayuntamiento, por unanimidad, pedir el indulto de los reos de Benagalbón.

El «León XIII».

CADIZ. (Viernes, noche.) Procedente de la Coruña y Lisboa llegó el vapor *León XIII*. Continuará el viaje al Brasil y la Argentina.

El hijo de Peral.

CADIZ. (Viernes, noche.) Don Juan Peral, hijo del célebre D. Isaac Peral, inventor del submarino, ha sido operado de apendicitis. Sigue en estado satisfactorio.

El premio mayor.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El billete núm. 4.213, premiado en el sorteo de hoy con los 30.000 duros, ha sido muy repartido.

Dos décimos fueron adquiridos por Teresa López, que tiene un puesto de café en el Mercado de la Encarnación. Se quedó con un décimo y repartió el otro en participaciones de dos reales entre los vendedores de dicho mercado.

Teresa es mujer de suerte, pues ha sido favorecida cuatro veces por el premio gordo. En 1913 le tocó el cuarto de Navidad, y en el año 1914, dos mayores en extracciones de dos duros, y también en una de cinco pesetas el décimo.

El vendedor llamado Francisco Herrera acostumbra á quedarse con participación del billete que vendía, y en esta ocasión vendió el primer premio sin quedarse participación.

Todos los demás décimos están igualmente muy repartidos, jugando las participaciones clases humildes en su mayoría. Un décimo lo adquirió una mujer que se dedica á confeccionar cabalillos de cartón. Otro entre los que viven en una casa de vecindad de la calle del Gato; otro vendedores del mercado del Postigo, que lo adquirieron mediante una rifa, y otro en una tienda de comestibles de Matilde Durán, que lo distribuyó en participaciones de á real.

## Aguas de Cabreiroá

Vías urinarias y diabetes.

ARAGON

Muerta por un árbol.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Comunican del pueblo de Moros que, hallándose los vecinos José Cetina y Tomasa Morte con varios niños comiendo debajo de un árbol, cayó éste y mató á la mujer é hirió gravemente á José Cetina y á dos de los niños.

El canal de Lodosa.

El día 30 se inaugurará oficialmente el canal de Lodosa.

Asistirá al acto el director general de Obras públicas.

Se gestiona la asistencia del ministro de Fomento.

Asistirán también las Diputaciones, los

Ayuntamientos de los pueblos interesados, otras corporaciones y representantes de la Prensa de Navarra, Rioja y Aragón. En Tudela se han organizado varios festejos y un banquete de honor dedicado á las personalidades que asistan al acto.

Vista de una causa.

HUESCA. (Viernes, tarde.) El lunes próximo comenzará en la Audiencia la vista de la causa instruida por el crimen de la calle de Doña Petronila.

El hecho ocurrió el 4 de febrero de 1912, y como nuestros lectores saben adquirió gran resonancia por intervenir en el suceso significadas personalidades.

Los procesados son once, 51 los testigos y ocho los abogados.

Reina gran expectación.

El fiscal, en las conclusiones provisionales, pide dos penas de muerte para dos de los procesados y cadena perpetua para otro.

## CASTILLA LA NUEVA

Una novillada.

ALMADEN. (Viernes, noche.) Se ha verificado la anunciada corrida, lidiándose toros de Serranos, que resultaron regulares.

El cuarto fué condenado á fuego. Alvarito de Córdoba estuvo bien en su primero y superior en su segundo, del que cortó la oreja.

Antoñete, bien y superior. También cortó la oreja del cuarto toro.

Ambos espadas banderillearon, siendo justamente ovacionados.

La entrada, buena. El público, satisfecho.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

Por los reos de Benagalbón.—Sin trabajo.

FERROL. (Viernes, mañana.) Organización por la Juventud socialista, se ha celebrado un mitin, con objeto de pedir al Gobierno el indulto de los reos de Benagalbón.

—Reunidas las colectividades obreras, fueron al Ayuntamiento, solicitando que éste vote un crédito extraordinario para emprender obras que conjuren la actual crisis de trabajo.

Se pedirán recursos al ministro de la Gobernación para remediar el hambre de los obreros despedidos del arsenal.

Se recabará del Gobierno que ordene la inmediata ejecución de las obras en proyecto en Ferrol.

Naufragios.—Catorce ahogados.

A consecuencia del temporal reinante, naufragaron las embarcaciones «Marta» y «Cristina».

Los tripulantes de ambas embarcaciones, en número de 14, han perecido.

Los ayudantes de Marina de la costa envían telegramas á Ferrol, dando cuenta de haber ocurrido otros naufragios.

Se desconocen detalles de la desaparición de los tripulantes de las embarcaciones «Marta» y «Cristina».

## AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

## PARA COMPRAR

vajillas de loza-porcelana y cristalerías de todas clases, recomendamos la antigua Cartuja de Sevilla.

ESPARTEROS, 3.—MADRID

LIQUIDACION por incendio de todos los aparatos y material para luz eléctrica.

NUNEZ DE ARCE, 7

## CASA ORUETA

AUTOMOVIL Landauette 6 asientos. Completo de accesorios. JULIO BARRERAS.—VIGO

POR 30 PESETAS cama de madera ó sommier. SANTA BRIGIDA, 1. Almacén de muebles.

## Temp

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
22 de mayo de 1865.

La corrida de toros verificada ayer tarde fue bastante buena. El ganado en general fué bueno, y dió bastante que hacer á los diestros. Los dos primeros toros mataron seis jamelgos, y los cuatro toros restantes se encargaron de despachar hasta una docena. Tres ó cuatro caballos más salieron heridos durante la función. Cayetano se lució en la muerte de los toros primero y cuanto y obtuvo generales y merecidos aplausos. Tato y el Gordito también lo hicieron, como siempre, bien.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Sábado 22 de mayo de 1915.

Sale el Sol á las 4,53.  
Se pone á las 19,30.  
Sale la Luna á las 12,10.  
Se pone á la 1.

**SANTORAL.**—Santas Rita de Casia, virgen; Ana, virgen; Julia y Quiteria, vírgenes y mártires; Santos Mariano y Román, confesores, y los Santos mártires Faustino, Timoteo, Casto y Emilio.

**SAN ATON,** confesor. En un pueblo pequeño de España, próximo á la frontera de Portugal, nació en el año 1100 el ilustre confesor San Aton.

A la edad de diez y seis años fué á Roma, y en aquella ciudad siguió la carrera eclesiástica con grande lucimiento y provecho.

A la edad de veinticinco años tomó el hábito en la religión de Valleumbrosa, y al poco tiempo de haber recibido las órdenes sagradas del sacerdocio, fué elegido abad.

Desplegó tan santo celo y tan admirables virtudes en el desempeño de su cargo, que se granjeó inmediatamente el afecto y la veneración de todos.

El abad Aton, no obstante ser su vida toda ejemplo de intachable, se imponía rudas y terribles penitencias. Practicaba todas las virtudes y era el modelo acabado de perfecciones evangélicas.

Por unanimidad fué elegido general de la Orden.

El Sumo Pontífice, conociendo sus eminentes virtudes, le nombró obispo de Pistoya, obligándole á aceptar el episcopado. Veinte años después, como un verdadero sucesor de los apóstoles, el cargo de obispo; asistió á muchos Concilios, fué venerado por todos, sembró la paz y la gracia por todas partes, y finalmente murió santamente el 22 de mayo del año 1170.

**LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»** (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

### DOS CONCIERTOS

## La Sinfónica de Barcelona

El entusiasmo que ha despertado entre los aficionados madrileños la noticia publicada hace unos días dando cuenta de que la Orquesta Sinfónica de Barcelona se proponía dar dos conciertos en uno de los teatros de esta corte ha apresurado la organización de éstos, que se celebrarán definitivamente en los días 31 del corriente y 1.º de junio próximo.

El teatro elegido para estas manifestaciones de arte musical es el de Apolo, que reúne, además de las circunstancias de situación y comodidad, otras muy propicias para este género de espectáculos.

Los conciertos se celebrarán por la tarde. Dentro de pocos días se darán á conocer los programas que ha de interpretar en estas dos fiestas musicales la Sinfónica de Barcelona.

Es seguro que el interés con que ha sido acogida la noticia se redoblará con la presencia en Madrid de la admirable agrupación artística catalana.

### UN LIBRO INTERESANTE

## «Las subsistencias»

El ilustre ex alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, ha reunido en un tomo la Memoria que sobre el problema de las subsistencias escribió en 1910, siendo presidente del Municipio madrileño, y su notable discurso pronunciado en el Congreso de los Diputados cuando se trató en esta Cámara de la importante cuestión de las subsistencias y de la salubridad en Madrid.

En su libro examina también el Sr. Francisco Rodríguez otros asuntos, que demuestran su afición al estudio de los problemas económicos y sociales, y pregonan su claro talento al exponer los medios de hallar soluciones para ellos.

Las subsistencias es un examen muy documentado y sereno de las causas que encarecen los alimentos: cambio internacional, impuestos generales y locales, influjo de los presupuestos de la Nación, mercados y producción de los artículos de primera necesidad, etc., etc.

Los precios de la carne, pescados, frutas y verduras, y los abusos y deficiencias que ocasionan su encarecimiento también son analizados en este libro, así como los sustitutos del impuesto de Consumos conforme á

la ley de 1911, y en general todos los tributos municipales que forman los ingresos de la villa y corte.

Contiene el último libro del ilustre periodista datos estadísticos muy completos, que sirven como demostraciones matemáticas de las teorías que el autor expone.

El capítulo titulado «Abstinencia de carne» es un modelo de observación y de enseñanza, pues en él se enumeran y examinan las causas de la carestía de ese alimento tan necesario, y de qué modo los diferentes tráficlos á que le someten añejas costumbres de contratación van gravando su precio, hasta alejarle de la mesa del obrero y de los que viven en los últimos escalones de la clase media.

Igualmente, con profusión de datos, estudia las vicisitudes mercantiles por que pasan el pescado y las frutas y verduras hasta que llegan á manos del consumidor.

El autor no se limita á diagnosticar, sino que expone la terapéutica que debe aplicarse para la curación del enfermo en cada caso clínico-económico-social.

Materia tan árida está tratada por el señor Francisco Rodríguez con la claridad y la amenidad que es de suponer en su pluma prestigiosa y culta.

¡Ojalá todos los hombres políticos descendieran, como lo hace el Sr. Francisco Rodríguez, desde el olimpo de sus altas posiciones sociales, á recoger en la vida del pueblo las enseñanzas que se ofrecen al observador que se interesa por esos problemas!

Por esto la labor del ilustre periodista difundiendo por medio de la Prensa y del libro sus observaciones y el fruto de ellas, merece toda suerte de alabanzas, que nosotros somos los primeros en tributarle.

Con *Las subsistencias* orienta el Sr. Francisco Rodríguez á la opinión en el camino del conocimiento de estos problemas, que por su importancia cada día preocupan más hondamente á políticos y sociólogos.

N.

## LAS FIESTAS DE MAYO

### Fiesta de la Maya.

Se celebrará esta noche, instalándose mayas en las plazas de Salmerón y del Angel, y en las glorietas de Atocha y Bilbao, en las que danzarán bailes típicos españoles bailarinas del teatro Real y se celebrarán bailes públicos.

La falta de espacios libres, que desde hace algún tiempo se nota en Madrid, por haberse ido llenando de obstáculos casi todos los sitios disponibles, se ha puesto de relieve al organizar las mayas, que requieren especiales condiciones, pudiendo establecerse en dichas plazas después de vencer no pocas dificultades.

Esa reminiscencia de antiguas fiestas de mayo constituirá un festejo sumamente popular.

Además, habrá músicas y bailes públicos en la plaza Mayor, Portillo de Embajadores, glorieta de Santa Bárbara y calle de Alcalá, junto á las Escuelas de Aguirre.

### Día 23.

El domingo por la mañana, en el Retiro, festejarán los niños al mes de mayo, como está anunciado en el programa de festejos.

Coros de niños de las escuelas públicas, acompañados de la banda de música del Colegio de la Paloma, entonarán canciones á la primavera y otras infantiles.

Entre las canciones que entonarán los niños de las escuelas figura una titulada *Juventud* (canto á la primavera), original de D. G. Esteban Mateos, y una *Jota* á dos coros, del maestro Boronat.

Se invita, con el beneplácito de la Comisaría regía, á los señores maestros para que lleven á sus discípulos á fiesta tan simpática, cuya alegría tendrá por marco espléndido el parque de Madrid.

La Banda municipal incluirá en el programa del concierto que dará el domingo por la mañana en el Retiro el canto á la primavera de la «Walkyria».

El mismo domingo, de una á tres, se hará el reparto de cocido madrileño de los pobres.

### Districto de Chamberí.

Domingo 23.—A las diez de la noche fuegos artificiales en la glorieta de los Cuatro Caminos.

Lunes 24.—De nueve á doce de la noche concierto por las bandas municipales de la provincia en la plaza vieja de Chamberí, Olavide, Dos de Mayo, de la Iglesia y San Bernardo.

A las doce de la noche se reunirán las bandas en la gloria de Bilbao; á la una se prenderá una gran traca valenciana en todo el bulevar de Carranza, que terminará con el disparo de dos grandes morteros.

Miércoles 26.—De seis de la tarde á nueve de la noche, en la plaza de la Iglesia, suelta de figuras grotescas y globos luminosos, de figuras grotescas y globos luminosos.

A las diez de la noche fuegos artificiales en la plaza del Dos de Mayo.

Jueves 27.—Instalación de una simbólica falla en la glorieta de Quevedo.

A las nueve y media de la noche cinematógrafo público en la plaza de Olavide.

Viernes 28.—A las diez de la noche fuegos artificiales en Olavide y cinematógrafo público en Carranza.

Sábado 29.—De seis de la tarde á nueve de la noche suelta de figuras grotescas y globos luminosos, y á las diez cinematógrafo público en la glorieta de los Cuatro Caminos.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## La Exposición de Bellas Artes

VI

### Recorriendo las salas.

Destaca la obra de Pinazo Martínez por su ardiente luminosidad y sus cálidos colores. Floreal parece un canto á la renovación incesante de la vida. Un grupo vistoso de alegres huertanos marcha alegre y triunfal á través del caldeado paisaje, después de haber recogido los frutos del privilegiado jardín levantino. Las figuras que lo forman, amorosamente dibujadas, tienen juventud y belleza, y las vistosas ropas están estudiadas con gran acierto y exuberante riqueza en el detalle y el colorido.

El lienzo de Pinazo Martínez es la revelación de los rápidos progresos que realiza el joven artista.

Vázquez Díaz continúa sus notas impresionantes, buscando la emoción de la tragedia. El cuadro que presenta al certamen se titula *Dolor*, y la composición del asunto es acertada y justa. Rodean la camilla en que yace el torero, su mujer, los compañeros de cuadrilla y los amigos. En todos los semblantes se dibuja la impresión más ó menos intensa que les causa la desgracia, y todas las figuras dan el tono emotivo preciso para que se transmita la intensidad de la escena al espectador que contempla el lienzo. En el color, Vázquez Díaz es sobrio y utiliza preferentemente las tonalidades oscuras, en armonía con lo real, y para conseguir la finalidad artística apetecida. De haber dibujado un poco más, Carlos Vázquez no sólo hubiera traído á la Exposición un lienzo muy notable, sino una obra maestra.

También Adelardo Covarsí va acentuando su personalidad en las obras que pinta. Su cuadro *Casadores furtivos en la raya de Portugal* es de un colorido vigoroso y de acentuado dibujo. Las figuras de los contrabandistas extremeños llaman la atención por su típica indumentaria y sus rostros atezados y rudos. El viejo que marcha á la cabeza tiene mucha vida y expresa en su actitud de un modo perfecto su carácter de director de la banda que guía. Covarsí expone además otro lienzo, *El guarda del celo*, que es una figura energética y varonil muy bien pintada.

Entre los pintores aragoneses que luchan sin desfallecimientos, y ofreciendo cada día pruebas más brillantes del resultado de la lucha, figura en primer término Juan José Gárate, á pesar de que lleva dentro un formidable enemigo: la modestia. Gárate es un enamorado de la verdad en la pintura; un perfecto clasicista. Se atiene con fidelidad á lo que ve, y con su notable dominio del dibujo y del color, lo traslada á la tela sin tratar de avalorarlo con ciertas habilidades de contraste, que producen más efecto aparente, pero desfigurando el natural y lo falsean. Pintando con verdadera devoción á lo real es como el joven artista aragonés ha podido llegar á ese notabilísimo desnudo de mujer que titula *El amor saltador*, tan delicado, tan fino, tan deliciosamente empastado y cuya bellísima cabeza tiene tanta expresión y vida. En el resto de la composición ha seguido Gárate la manera de interpretar clásica, esfumando los fondos para hacer más luminoso el desnudo, tema primordial del cuadro.

También presenta otro lienzo, titulado *El figón*, acabado estudio del interior de una taberna de un pueblo aragonés. Las figuras de los bebedores baturros están estudiadas admirablemente y son de una realidad notabilísima. Gárate es de los que marchan sin vacilaciones ni rebuscamientos, haciendo arte puro y sincero, hacia las cumbres, adonde llegan y quedan los que no provocan las admiraciones resonantes de un solo día, fúlgido de gloria, si, pero al que siguen muchos días plácidos.

Olivier Aznar es otro artista sólido, que domina la técnica y pinta con singular acierto las escenas baturras. En este género costumbrista da una prueba más con su delicioso lienzo *Vino viejo y teorías nuevas*, que está pintado de mano maestra. En el retrato del general de Sanidad de la Armada señor Fernández Caro, el notable pintor zaragozano demuestra que el género le es familiar y que lo domina con tanta maestría como el otro.

Marín Bagües da una prueba de sus notables adelantos con el cuadro titulado *Los compromisos de Caspe*. Todas las cabezas están pintadas con firmeza y revelan la devoción que el joven artista siente por una de nuestras glorias en la Pintura: por el Greco. Las ropas han sido tratadas por el pintor con estudiado descuido, pues se ve que el propósito ha sido concentrar toda la atención en las cabezas de los compromisados, y hasta parece corroborarlo la falta de aire del cuadro. Marín Bagües estudia y afirma su personalidad. ¡Adelante!

Y completan la obra pictórica que los artistas aragoneses exhiben en el actual certamen dos excelentes retratos que García Condy ha presentado.

J. DEL C.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, en su despacho de ayer mañana con S. M. el Rey, le informó de todos los telegramas recibidos del exterior y asimismo de los de nuestras posesiones en Marruecos.

Las noticias que comunica nuestro embajador en el Quirinal son las mismas que ya acoge la Prensa, explicando además los motivos que el Gobierno italiano ha tenido para no dar á conocer hasta última hora el *Libro Verde*.

Nuestro ministro en Portugal da cuenta de la afectuosa acogida que á él como al comandante del *España* ha dispensado el Presidente de la República.

Comunica igualmente que se han visitado los comandantes del *España* y del *César*.

Después del despacho con S. M. y de regreso en la Presidencia, ha recibido el señor Dato las visitas del notable pintor Moreno Carbonero, que fué á solicitar el indulto de los reos de Benagalbón y de una Comisión del Congreso minero, presidida por el señor Perezagua.

Esta le hizo entrega de las conclusiones de dicho Congreso minero, las cuales se refieren al Código minero, á los economatos y mutualidades, á casas baratas y á la reforma de la ley de Accidentes del trabajo.

La misma Comisión hizo presente al jefe del Gobierno que unía sus ruegos á los ya formulados en favor del indulto de los reos de Benagalbón.

También visitó al Sr. Dato una Comisión de la Mutualidad obrera de Valencia, que ha venido á gestionar facilidades para la construcción de casas baratas y la pronta resolución de un expediente que tienen pendiente en Marina, por estar situado el terreno en que se proyecta construir la barriada obrera en zona de la jurisdicción de Marina.

Se proponen los individuos que componen la expresada Comisión visitar al Rey para invitarle al acto de la colocación de la primera piedra de dicha nueva barriada, habiendo rogado también al Sr. Dato que acompañe á Su Majestad en dicha visita.

Dijo el Presidente á los periodistas que el Rey visitará el domingo próximo el Banco de España, y en ese día asistirá á sus oficinas el personal de dicha entidad, con objeto de que S. M. pueda darse exacta cuenta del funcionamiento de todas sus dependencias.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Autorizando al ministro de Instrucción pública para anunciar á concurso la instalación de la cafetería en el Hospital Clínico de la Universidad de Zaragoza.

—Idem id. id. para arrendamiento de un local en Cádiz con destino á Biblioteca provincial y Museo Arqueológico.

—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos á D. Eduardo Martínez Barreco.

**FOMENTO.**—Jubilando al inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos D. Fausto Elio.

## DIPUTACION PROVINCIAL

El 24 del actual se presentarán ante la Comisión mixta de Reemplazamiento los mozos del reemplazo de 1914 del distrito del Hospicio, y hasta el núm. 150 del reemplazo de 1913.

El 25, los mozos del resto del reemplazo de 1913 y todos los del 1912 del antedicho distrito del Hospicio.

El 26, los del distrito de la Inclusa del reemplazo de 1914, y hasta el núm. 200 del 1913.

El 27, los del reemplazo del antedicho distrito de la Inclusa del 1913 y todos los del año 1912.

El 28, los del reemplazo de 1914 del distrito del Centro, y hasta el núm. 200 de 1913.

El 29, el resto del reemplazo de 1913 del antedicho distrito del Centro y todo el del año 1912.

Y el 31, los mozos del reemplazo de 1914 del distrito de Buenavista, y hasta el número 250 del de 1913.

Desde el 1.º del próximo junio hasta el 16 del mismo, continuará su dedicada labor la muy activa é inteligente Comisión mixta. Con anticipación señalaremos, como venimos haciéndolo, los días en que habrán de presentarse los mozos de los distritos ante la expresada Comisión.

## En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

## Orquesta Filarmónica de Madrid

Esta nueva orquesta, que tan entusiasta acogida tuvo el día de su presentación en el teatro de Price el pasado mes de marzo, dará el primer concierto, de los tres de abono anunciados, en el teatro Real, el día 24 del presente, á las diez de la noche, con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte.  
1.º Egmont. Obertura. (Beethoven.)  
2.º Parsifal. Encantos del Viernes Santo. (Wagner.)  
3.º Redención. Fragmento sinfónico. (C. Franck.)

Segunda parte.  
Segunda sinfonía. (Brahms.) I. *Allegro non troppo.*—II. *Adagio non troppo.*—III. *Allegretto grazioso quasi andantino.*—IV. *Finale. Allegro con spirito.*

Tercera parte.  
1.º Las hilanderas. Impresión sinfónica. (R. Villar.)  
2.º El buque fantasma. Obertura. (Wagner.)

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer mañana, acerca de los sucesos de Toledo, que indudablemente sorprendieron algo al gobernador, aunque éste en días anteriores había indicado que reinaba alguna excitación.

Los agitadores han aprovechado también la ocasión de que los hornos de campaña de la Academia de Infantería no estaban en la población.

Como el gobernador decía que faltaba pan y que disponía de pocas fuerzas, en el primer tren de la mañana se le han enviado 5.000 kilos de pan y 25 guardias civiles de Caballería.

En la conferencia telefónica que ha celebrado ayer mañana el señor ministro de la Gobernación con el gobernador, éste le comunicó que reinaba tranquilidad.

Un periodista preguntó al señor ministro de la Gobernación si estaba resuelto el asunto de la Alcaldía de Barcelona.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que en cuanto á la aceptación de la dimisión de Sr. Boladeres, estaba resuelto; pero no en lo referente á la provisión de la vacante.

A nadie podrá sorprender la interinidad, pues hubo otras de más tiempo, en épocas como la actual, en que no hay ningún asunto urgente que reclame el proveer la Alcaldía.

Además, el Gobierno, al buscar el sucesor del Sr. Boladeres, lo hace con vistas á la Exposición de Industrias eléctricas, toda vez que ya han comenzado los trabajos preliminares de la misma.

De todas maneras, no es un asunto que el Gobierno olvida, y no pasará mucho tiempo sin que la vacante sea provista.

El gobernador de Guipúzcoa se despidió ayer mañana del señor ministro de la Gobernación, pues por la noche regresa á su provincia.

También visitó ayer al Sr. Sánchez Guerra el gobernador de Cáceres.

El gobernador de Albacete comunica que en Peñas de San Pedro, el automóvil de don José Noguera atropelló y mató á una mujer. Este suceso ha causado gran indignación en el pueblo.

El gobernador de Alicante dice que algunos grupos intentaron reproducir la manifestación de protesta contra el fallo del Jurado que absolvió á dos policías, supuestos autores de la muerte de un vecino de aquella población.

La citada autoridad ha prohibido esta clase de manifestaciones, por considerarlas atentatorias á la libertad de los Tribunales.

No pasa día sin que se reciban en la Presidencia del Consejo numerosos telegramas, y no escasas peticiones verbales, en demanda del indulto de los reos de Benagalbón.

Muchas de las peticiones están hechas por Sociedades obreras, Cámaras de Comercio, Diputaciones y Ayuntamientos. Otras son individuales.

Pocos indultos habrán sido solicitados por tan crecido número de personas como el que en la actualidad pide el de los reos de Benagalbón.

Los telegramas recibidos hasta anoche en la Presidencia ascendían á tres mil setenta y cuatro.

A esas peticiones hay que sumar una de calidad.

El Sr. Alvarez (D. M.), que por cierto no salió hasta ayer tarde para Asturias, confió al diputado Sr. Miró la misión de entregar al Sr. Dato una carta, en la que aquel elocuente orador, en nombre del partido que acudilla, solicita el indulto de los tres reos condenados á muerte.

El gobernador de Alicante, en telegrama de anoche al señor ministro de la Gobernación, dice que durante toda la tarde hubo normalidad, permaneciendo cerrados algunos comercios por precaución.

Han sido entregados al Juzgado algunos jóvenes que se significaron durante los alborotos de la mañana.

Añade el gobernador que ha conferenciado con el presidente de la Cámara de Comercio para gestionar que mañana vuelvan á abrirse todos los establecimientos.

Hoy serán enviados á Toledo 3.500 kilos de pan.

Con éstos y los que enviarán desde Ocaña y Talavera, la población queda abastecida de dicho artículo.

## Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

## LA CUESTION DE LOS MAESTROS

El juez especial, Sr. Gotarredona, sigue tomando declaraciones.

Ayer le prestaron el administrador de Propiedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento, Sr. Mañas, y el jefe del Negociado de Hacienda, Sr. Ayllón.

Después declararon varias maestras y un agente de Vigilancia de la brigada móvil, que dirige el Sr. Maqueda, que, como se recordará, fué el que practicó diligencias para el descubrimiento del delito.

El juez dispuso que se verificara un careo entre una de las maestras y el agente de Policía, para poner en claro algún punto oscuro.

De las diligencias de ayer no se ha logrado ningún paso importante en el esclarecimiento del asunto.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Sobre alumbrado.

El Concejo quedó enterado de una comunicación del gobernador civil, desestimando recurso interpuesto por el gerente de la Cooperativa Electrica Madrid contra acuerdo del Ayuntamiento, que adjudicó el servicio de alumbrado público a la Compañía del Gas.

El reglamento de empleados.

También quedó enterado el Ayuntamiento de otra comunicación del gobernador civil estimando recurso interpuesto contra acuerdo del Ayuntamiento introduciendo reformas en el reglamento de empleados, relativas a la forma de proveer en lo sucesivo las vacantes que ocurran de oficiales de primera y segunda clase.

Prolongación de la Castellana.

Se da cuenta de la moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo la aprobación de alineaciones para la prolongación del paseo de la Castellana hasta su enlace con la carretera de Francia; que se solicite la cesión de los terrenos del Hipódromo y otros particulares para la realización de esta reforma.

Después de breves manifestaciones de los Sres. Marcos, Valero Hervás, García Cortés, Antón y Prast se aprobó la idea de prolongar la Castellana, sin sujetarse por el momento a ningún proyecto determinado.

El transporte de mercancías.

A petición del Sr. Alvarez Arranz queda sobre la mesa, hasta que regrese la minoría republicana, una comunicación del director de la Sociedad del tranvía de Estaciones y Mercados, contestando al requerimiento acordado por el Ayuntamiento sobre el servicio de transporte de mercancías, y ofreciéndose para que se estudie y examine este problema, a fin de llegar a un acuerdo armónico para los intereses del pueblo de Madrid.

Las vaquerías.

El Sr. Silvea pide que conste en acta su protesta por no hallarse en el salón la minoría republicana, para que el vecindario sepa que si no se discute asunto tan importante como el de las vaquerías es por culpa de los republicanos.

El Sr. Valero Hervás pide que se dé lectura a una enmienda suya.

El Sr. García Cortés estima que el asunto debe continuar sobre la mesa, extrañándose de que los republicanos no se hallen presentes, puesto que el lunes pasado presidió la corrida de toros un concejal republicano.

El Sr. De Miguel: Por delegación del señor alcalde. (Risas y rumores.)

El Sr. Bellido se opone a que se dé lectura de la enmienda anunciada, y que el asunto quede sobre la mesa, y así lo acordó el Ayuntamiento.

Sobre un ascenso.

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo, a virtud de moción de la Alcaldía presidencia, el aumento de sueldo del inspector jefe de vigilancia de tranvías.

El Sr. García Cortés combate el dictamen, que defiende el Sr. Bellido, y que es aprobado en votación ordinaria.

Un recurso.

Se acordó recurrir en vía contenciosa contra real orden del ministerio de Instrucción pública que dispone el abono, con cargo al presupuesto municipal, del nuevo sueldo asignado al secretario de la Delegación Regia de Primera enseñanza.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para establecer una fábrica de agua de seltz e instalar un electromotor de dos caballos de fuerza en el paseo del Prado, número 30; para establecer una fábrica de chocolates e instalar un electromotor de tres caballos de fuerza en la casa número 26 de la calle de Alberto Aguilera; para establecer un horno para pasteles e instalar un electromotor de un caballo de fuerza en la casa números 27 y 29 de la calle de Pelayo, y para establecer una fábrica de baldosas hidráulicas e instalar un electromotor de cinco caballos de fuerza en la casa número 10 de la calle de Cadarso.

Médicos supernumerarios.

Los Sres. De Miguel, Silvea y Mesonero Romanos combaten doce expedientes, proponiendo los nombramientos de otros tantos médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal.

El Sr. Plaza defiende el dictamen.

Intervienen los Sres. Sáiz Herráiz y Cortés Munera.

El Sr. Valero Hervás aborda el fondo de la cuestión, diciendo que los médicos de sección no asisten a sus guardias, sino que abonan una pequeña cantidad mensual a los supernumerarios, y opina que debe hacerse cumplir el reglamento del Cuerpo de la Beneficencia en todas sus partes, y le pide al señor Sáiz que, como delegado del Cuerpo, proponga la separación de esos médicos que no cumplan en absoluto con sus deberes.

En votación nominal, y por diez y ocho votos contra nueve son aprobados los doce dictámenes.

Aprobación de una subasta.

Es aprobada el acta de la subasta celebrada para contratar la explanación del paseo de Ronda, desde el Hipódromo hasta la Glorieta de López de Hoyos, y respecto a la instancia presentada por el adjudicatario provisional, relativa a las condiciones del pliego de la subasta, se acuerda que pase a Comisión.

Los reos de Benagalbón.

El Sr. García Cortés pide que el Ayuntamiento solicite el indulto de los reos de Benagalbón.

Otros ruegos.

El Sr. García Cortés protesta de que los guardias municipales han sido utilizados en repartir invitaciones para asistir a una procesión organizada por la Adoración Nocturna. Pide el traslado de un capataz de limp.

del distrito del Hospital, por malos tratos a los subalternos.

Pregunta si se ha constituido la Junta de subsistencias, puesto que éstas van encareciendo de manera alarmante, y estima que es necesario evitarlo.

El Sr. Prast ofrece, en nombre de todo el Ayuntamiento, hacer las gestiones necesarias para conseguir el indulto de los reos de Benagalbón.

Ofrece enterarse de las demás denuncias formuladas.

Respecto a la Junta de subsistencias dice que se ha constituido hace mes y medio, y que se preocupa de evitar la carestía.

Rectifica el Sr. García Cortés diciendo que la Junta debe requisar los artículos que sean necesarios y comprar aquellos otros que pudieran escasear.

Hace notar que lo que sucede es que la Junta no puede hacer nada de eso por falta de dinero y de apoyo del Gobierno.

Contesta el Sr. Prast negando los asertos del concejal socialista, y haciendo notar que, como Madrid es un pueblo consumidor y no productor, no puede poner en práctica las medidas que adoptan otros pueblos que son productores.

Da cuenta de los trabajos realizados por la Junta para conseguir el abaratamiento de la carne y de otros artículos.

El Sr. García Cortés insiste en que el Gobierno es el culpable del estado en que Madrid se halla respecto a subsistencias, y pide al alcalde que gestione del Gobierno para que se resuelva el conflicto.

El Sr. De Miguel también se queja del abandono en que el Gobierno deja al vecindario de Madrid, por permitir la exportación de determinados artículos de consumo.

Pide que se gestione la supresión del impuesto sobre el bacalao, y la libre introducción del tasajo.

El Sr. Valero Hervás, respetando la decisión del gobernador respecto al nombramiento de jefe de la Investigación del Ensanche, pregunta al alcalde si está dispuesto a firmar el dictamen de la Comisión, de acuerdo con el deseo manifestado por el Ayuntamiento en dos ocasiones, referente a este asunto.

El Sr. Prast dice que no puede acceder a la petición porque pudiera entenderse que era que el alcalde se rebelaba contra una decisión de la superioridad, y mucho menos tratándose de un asunto al que se le ha dado por algunos un carácter eminentemente político.

La sesión se levantó a las dos de la tarde.

FIESTA EN PARISIANA

En honor de los saineteros madrileños

Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en Parisiana la función organizada en honor de los saineteros madrileños.

Tomarán parte en ella artistas de los principales teatros de Madrid, entre ellos el popular Emilio Mesejo, que en unión de la señora Mallo estrenará un precioso entremés de Emiliano Ramirez Angel y Mariano Zurita, titulado No me hable usted de la guerra!

También se estrenará otro sainete de conocidos periodistas, denominado Los amores de Segundo, ó la Esperanza perdida.

La entrada costará dos pesetas, incluidos todos los impuestos.

Balneario de El Molar. Aguas sulfurosas.—Automóviles diarios.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Han sido nombrados, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Historia Natural y Fisiología e Higiene de los Institutos de Mahón y de San Isidro, de esta corte, don Emiliano Castaños y D. Antonio Martínez y Fernández, respectivamente.

Continuación de obras.

El obispo de Segovia ha visitado al subsecretario del ministerio de Instrucción Pública para pedirle que continúen las obras en la artística torre de la iglesia de San Esteban de aquella ciudad.

FOMENTO

Asuntos levantinos.

Una nutrida Comisión de Valencia ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de asuntos relacionados con la Junta de obras del puerto, del proyectado ferrocarril directo de Madrid a Valencia y de otros asuntos de interés para la región levantina.

Del cambio de impresiones con el señor Ugarte quedaron muy complacidos los comisionados de Valencia.

Los depósitos francos de Cádiz.

El delegado regio de Fomento en Cádiz ha visitado al ministro de Fomento con objeto de tratar de los depósitos francos en aquel puerto.

Está pendiente el funcionamiento del arrendamiento de locales, y este detalle quedará resuelto en breve plazo.

ESTADO

Nuestro ministro en Lisboa confirma que anteaer estuvo en el palacio de Belén, acompañando al comandante del acorazado «España».

Ambos cumplimentaron al Presidente de la República, el cual tuvo para España frases afectuosas.

El comandante del «España» saludó al Presidente, Sr. Arriaga, con grandes muestras de afecto.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

El Gran Premio de Madrid.

Ayer empezó a disputarse en la Casa de Campo el Gran Premio de Madrid.

Las condiciones en que se disputa son: Veinte pichones (siete el primer día y trece el segundo).—Entrada, 125 pesetas.—Handicap con las penalidades resultantes de los premios anteriores.

Tres cerros excluyen; derecho a igualar. El primero ganará el premio de 5.000 pesetas y la Copa de plata, como recuerdo de su triunfo; el segundo, 2.000 pesetas; el tercero, 1.500; el cuarto, 1.000, y el quinto, 500.

Ayer, como primer día, se verificó la subasta y rifa de escopetas.

El importe de la venta de papeletas para la rifa se elevó a 11.250 pesetas, y la subasta de escopetas ascendió a 12.350.

Por lo tanto, la cantidad total del primer premio se eleva a 28.600 pesetas.

La escopeta que alcanzó más precio en la subasta fué la del señor marqués de la Scala, por la que se pagaron 1.750 pesetas.

La adquirió S. M. el Rey.

La de Don Alfonso XIII se quedó con ella el Sr. Elío, por la que pagó 800 pesetas.

Y por la de S. A. R. el Infante D. Carlos pagó S. M. el Rey 350 pesetas.

En el premio toman parte 80 tiradores.

La prueba tuvo que ser suspendida ayer por falta de tiempo, después de terminar la tercera vuelta, quedando los inscritos de la siguiente manera:

Sin cero: Su Majestad el Rey.

Los marqueses de Villaviciosa de Asturias, Argüeso y de la Scala.

Condes de Liniers, Maceda y Torrubia.

Barón de Yecla.

Señores Angulo (D. Carlos), Camino (H.), Laporta, Martínez Mora, Soto, Sánchez San Julián, Carsi (M. y V.), Osborne (D. Fernando), Carles, Alvarez Pérez, Bernaldo de Quirós (D. Federico), De Benito, Burés, Córdoba, Sanginés (D. Pedro), Tejero, Bruquera (D. Juan), Urcola (D. Ignacio) y Ruspoli.

Con un cero: Su Alteza Real el Infante D. Carlos.

El duque de Tarancón.

Los marqueses de Tenorio, Valderrey, Fuente el Sol, Nájera, Riscal y Jura Real.

Condes de Castronuevo, los Villares y Arzaza.

Señores Pidal (D. Isaac y D. Roque), Lobo, Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Amézagua (D. Camilo), Gutiérrez Parejo, Conde, Camino (D. Clemente), Salvati (D. Alfredo), Reméu, Turmo, Cierva, Beruete (D. Tomás), Mata, Sarzo, Bermejillo, Villalba, Jiménez (D. Federico), Bernaldo de Quirós (D. José), Vera, Solé (D. Francisco), Urcola (D. Félix), Caralt, Girona (D. Luis), Garay, Lanzarote y Hurtado de Amézagua (D. Luis).

Con dos cerros: Los marqueses de Ferrera y Perales.

Señores Pidal (D. Santiago), Santonja, Mauricio, Osborne (R.), Camino (D. Manuel), Jiménez (D. Esteban), Sancho Contreras, Urcola (D. Carlos) y Hurtado de Amézagua (D. Francisco).

Quedó excluido de la poule un tirador por haber hecho los tres cerros.

La concurrencia de ayer al Tiro fué tan selecta como en días anteriores.

Hoy continuará disputándose el Gran Premio, empezando la tirada a la una en punto de la tarde.

POLO

Las Copas Zulueta.

En el campo del Athletic Club se han jugado varios partidos de polo en bicicleta para disputarse las Copas donadas por D. Carlos Zulueta.

Estos han dado los siguientes resultados: Angel Portago, Juan Manuel Mitjans, Jaime G. Lécera y Pascual Sainz de Vicuña, que componían el equipo blanco; ganaron por 13 goal a 9 el equipo amarillo, formado por Osma, Antonio Caro, M. Cafres y Javier López de Carrizosa.

Antonio Portago, Jaime Lécera, José Caro y Manuel Sánchez Tirado, que formaban el bando morado, vencieron por 19 goals a 14 al team rojo, compuesto por Pablo Nanot, Osma, Melgarejo y Linares Rivas.

Angel Portago, J. Manuel Mitjans, J. G. Lécera y Pascual Sainz de Vicuña, blancos, resultaron vencedores por 10 goals a 15, luchando con Ignacio Pérez Ortega, Melgarejo, Peñafiel y Ramón Narváez, que formaban el equipo verde.

Y por último el team morado, compuesto por Antonio Portago, J. Lécera, Manuel Sánchez Tirado y José Caro, fué vencido por 11 goals a 7 por el equipo blanco, que ha resultado ganador de las Copas Zulueta, que lo componían Angel Portago, J. Manuel Mitjans, J. G. Lécera y Pascual Sainz de Vicuña.

Todos los partidos fueron presenciados por un público selectísimo, especialmente el final, al que acudieron muchas damas y lindas señoritas conocidísimas en el mundo aristocrático.

HIPICA

Carreras de caballos.

Mañana domingo, segundo día de carreras de la temporada de primavera, se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana las siguientes:

Primera carrera, a las cuatro y media.—«Militar lisa (handicap).»

Premios del ministerio de la Guerra: 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 1.600 metros

Inscritos: Richmond, Tormento, Gourmet, Bala, Ven Eros, Vasco, Vendaval, Invalide, Sobapo, Primus II, Magritas, Piloto y Goya.

Segunda carrera.—«Omnium.»

Premios: 1.500 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia, 2.000 metros.

Inscritos:

Gand, Fripon III, Val Joli, Verónese, Lactol y Juge de Paix.

Tercera carrera.—«Gran Premio de Cruzados.»

Premios del ministerio de Fomento: 4.500 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Distancia, 2.400 metros.

Inscritos: Dragóneta, Chispero, Indian-Boy, Renardine y Titania.

Cuarta carrera.—«Gran Premio de Madrid.»

Pemios de S. M. el Rey: 5.000 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Distancia, 2.400 metros.

Inscritos: Esfige, Milton, Titanic, Violeta, Gran Duque y Harsha.

Quinta carrera.—«Militar lisa (handicap).»

Premios del ministerio de la Guerra: 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 2.200 metros.

Inscritos: Pivote, Vernel, Estaubé, Salem, Chartrés II, Orage III, Canard III, Dentición, Linda, Migis y Sil.

PEDESTRISMO Y CICLISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

Esta nueva Sociedad organiza para mañana domingo unas carreras pedestres de cinco kilómetros, para las que se han inscrito muchos corredores y en las que se dan como premios cinco objetos de sport y diplomas a todos los que hagan el recorrido en un máximo de veintidós minutos.

La meta estará situada al principio del paseo de la Castellana y la salida se dará a las nueve en punto de la mañana.

Club Madrid, Zaragoza y Alicante.

Mañana domingo celebrará esta Sociedad una prueba ciclopedestre, que se correrá en la siguiente forma: salida, a las nueve de la mañana, frente al edificio de A B C, continuando a pie hasta el Hipódromo, donde un Jurado tendrá preparadas las bicicletas, señaladas con el mismo número que ostente el corredor; de aquí seguirán por la carretera directa a Chamartín; virando a la izquierda, llegarán por el mismo camino del tranvía a la carretera de Francia, y en el mismo punto de conversión de estos dos caminos sale el trozo del empalme, que seguirán para llegar otra vez a la carretera de salida, en las inmediaciones del Canalillo, continuando hasta llegar al A B C.

Se han inscrito para esta prueba: Antonio Alzamora, Emilio Alzamora, Federico Fuentes, Antonio Fuentes, Nicolás Ceza, Florentino Hernández, Carlos Goyenechea, Mariano López, Román P. Tardío y Francisco de Pereda.

A. SANCHEZ DE LEON

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Ferre F de 20.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Serie F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Ayuntamiento de Madrid, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Acciones Banco de España, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Banco Hipotecario Español, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Idem Español de Crédito, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Idem Español del Rio de la Plata, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Idem Central Mexicano, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Unión Española Explosivos, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Acciones M. Z. A., etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Idem Norte de España, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include S. G. Anzorcas, acc. preferentes, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Idem ordenadas, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Idem obligaciones amortizables, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Rows include Feigneras, etc.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—La función que a beneficio del Taller de San José había de celebrarse ayer ha sido aplazada para el martes próximo, a las cuatro y media de la tarde.

Español.—Compañía Caramba.—Mañana domingo se celebrarán dos grandes funciones, a las cinco de la tarde y a las nueve y media de la noche.

En la función de la tarde se cantará El conde de Luxemburgo, la popular obra, en que están admirables María Ivanisi y Stefi Csillag, y realizan excelente labor los señores Borghese, Valle y Consalvo.

Dirigirá la orquesta el maestro Bazán. Por la noche segunda representación de Finalmente sol!, que tan gran éxito obtuvo en la noche de su primera audición, siendo el segundo acto un triunfo para la Sra. Ivanisi y el Sr. Pasquini. También se distinguen notablemente en esta obra la Srta. Csillag y los Sres. Valle y Consalvo.

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Lara.—Hoy sábado se celebrará el beneficio de los empleados de contaduría y despacho, con el siguiente programa:

A las seis y media, en sección doble, último vermouth de la temporada, la comedia en tres actos, de Martínez Sierra, Amanecer, y el diálogo de Benavente, Abuela y nieto; a las diez y media, en sección doble, especial, el monólogo, traducido por Catarineu, La huelga de los herreros, por el eminente Borrás, y la graciosa comedia en tres actos, traducida por Cadenas, Mi ha Ramona.

Zarsuela.—Hoy sábado, vencidas ciertas dificultades del decorado de La divorciada, se verificará el debut, con esta celebrada opereta, de los prestigiosos artistas Ramón Peña y Dionisia Lahera, a las diez y media de la noche en sección a precios de doble.

La Empresa ha organizado, para implantarlas desde el lunes próximo, unas funciones vermouths a las siete de la tarde, complaciendo con ello a muchas familias que se le han acercado haciéndole ese ruego, por lo avanzado de la estación, para que con el atraso de esa hora puedan disfrutar del paseo.

Seguramente esta reforma será muy bien recibida por los asiduos al espléndido teatro de la calle de Jovellanos.

Apolo.—Hoy sábado, a las siete, sencilla, El santo de la Isidra; a las diez, sencilla, La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel, y a las once y cuarto, doble, La Fornarina y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

El domingo secciones por tarde y noche con los siguientes programas:

A las cinco, sencilla, El santo de la Isidra, a las seis y cuarto, doble, La primera conquista, La Fornarina y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia; a las diez, sencilla, La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel, y a las once y cuarto, doble, La Fornarina y El chico de las Peñuelas.

El martes próximo beneficio de La Fornarina.

Cómico.—El domingo se pondrá en escena en este teatro, por primera vez en sección sencilla, a las cinco de la tarde, el aplaudido pasatiempo, nuevo, en un acto, dividido en cuatro cuadros, libro de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Foglietti, titulado El gusano de luz, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chico y resto de la compañía.

Completan el cartel, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, El frente de batalla, El gusano de luz, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias, y por la noche, a las diez y media, doble, El frente de batalla, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, última representación del gracioso juguete cómico de gran éxito, titulado Pastor y Borrego, y la humorada satírica, de extraordinario éxito, en cuatro cuadros, prólogo y epílogo, titulada El ilustre huésped.

Todas las noches, a las diez y media, se representa la nueva obra de gran éxito, de los Sres. Alvarez Quintero, El ilustre huésped.

Hoy sábado, última representación en esta temporada de Pastor y Borrego.

Curso de estudios militares.

En su tercera y última conferencia sobre «La guerra y la Humanidad», el ilustrado y estudioso comandante de Infantería D. Joaquín Galache Robles siguió analizando los móviles y accidentes de las luchas humanas, refiriendo con profusión de curiosos datos el modo de combatir de los egipcios, con su típica costumbre de conservar como trofeo sangriento trozos del cuerpo de los vencidos a la manera de pelear, con insaciable ferocidad, la manera de pelear, de la que ya se ocupa la Biblia; las salvajes hordas de etíopes, ayunas de civilización; las luchas habituales, por el robo, de los árabes, hasta que Mahoma inculó en ellos la guerra santa, en defensa de sus creencias fanáticas.

VAYA UN SUENECITO!

Bobo con circunstancias

El comandante del puesto de la Guardia Civil de Tetuán vió ayer sorprendido con una denuncia presentada ante él por D. Lorenzo Cantalupia, dueño de la tienda de comestibles establecida en la calle de Bravo Murillo, 193, cerca de Tetuán.

Lo gracioso del caso es el sueño pesadísimo que tenía un dependiente, que dormía en un cuarto por el cual entraron los ladrones.

Porque éstos asaltaron la tapia de la casa para entrar en un corral; subieron luego al tejado del piso primero y único que sobre el firme tiene la casa; levantaron las tejas; abrieron un boquete, y por él se colaron en la habitación donde dormía el dependiente mencionado, Santiago Casero Villalón.

Verdad es que se trata de una criatura de diez y seis años, y cuando entraron los cacos estaba el chico en su primer sueño sin duda.

El caso es que bajaron por el boquete y dejaron en paz al chico que roncara tranquilamente, porque ellos iban a lo suyo; es decir, a lo del tendero.

Se ignora cuántos ladrones se posesionaron de la tienda y cuánto tiempo permanecieron en la abacería; pero indudablemente fueron tres ó cuatro y estuvieron buen rato haciendo el balance.

Porque cargaron y pusieron á buen recaudo las siguientes cosas: Siete botellas de Jerez, 25 latas de frutas en conserva, 20 latas de sardinas escabechadas, 25 libras de chocolate, cuatro kilos de salchichón, 15 de longaniza, 10 de tocino y 20 docenas de morcillas.

Tal vez para pesar todo ello, arrebataron también con una háscula y una romana. No contentos con todo esto, y necesitando medir el tiempo, se llevaron, además, dos relojes de bolsillo, uno de oro y otro de acero, y uno de pared.

Adónde habrán ido con todo ese bagaje los púberos?

La Guardia Civil trabaja activamente para descubrir á los cacos; pero hasta este momento nada se sabe de su paradero, pues aunque el robo se perpetró quizás á la media noche del jueves al viernes, los dependientes de la autoridad nada supieron hasta bien entrada la mañana del día 21.

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168. 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chandilly, natas y flanes. Sábicos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Gratificaciones. Se concedieron las gratificaciones de efectividad á los primeros médicos D. José Márquez, D. Bruno Crespo, D. Adolfo Domínguez y D. Federico Torrecillas.

Comandancias de Marina.

El capitán de la escala de reserva de infantería de Marina D. Juan Font pasa agregado á la Comandancia de Marina de Cartagena.

Destinóse á la provincia marítima de Bilbao al contramaestre de puerto D. Antonio Cea.

Ayudante.

Se nombró ayudante personal del general de artillería D. Elias Iriarte al comandante de infantería de Marina D. Adolfo Albarraquín.

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudantes.

Nombráronse ayudantes de campo del teniente general D. José Barraquer Roviralta á los comandantes y capitán de Infantería, respectivamente, D. Julio López Marzo y don Luis Goded Llopis.

Cuerpo jurídico.

Ordenóse que los auditores primeros jefes no se dediquen al ejercicio de la profesión de abogado, mientras desempeñen sus cargos.

Crucés.

Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, con pasador del profesorado, al capitán de Infantería D. Antonio García Reyes.

Vuelta á activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Estado Mayor D. José García Cifre, y primer teniente de Infantería (R. R.) D. José Cuadros Quirós.

Reemplazo.

Pasa á la situación de reemplazo voluntario el comandante D. Pedro Alvarez de Toledo y Samaniego.

Profesorado.

Nombróse ayudante de profesor de la Academia de Infantería al primer teniente don Ricardo Villalba.

Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor, y otra de primer teniente ayudante en la misma Academia.

Concedióse el ingreso en el Cuerpo de Invé-

lidos al capitán de Infantería D. José Espinosa Peñasco.

Gratificación. Se concede la de efectividad al capellán primero D. Juan Olcina Ferrando.

Obra de texto.

Declaróse obra de texto, con carácter provisional, en la Academia de Ingenieros, la de Elementos de Nomografía, de la que es autor el comandante D. Nicomedes Alcoy.

Visita al ministro.

Ha visitado al ministro de la Guerra el general Sr. López Torrens, presidente del Centro del Ejército y de la Armada, para invitarle á la fiesta de esgrima que mañana se ha de verificar en la referida Sociedad.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se celebrará la séptima corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de D. Félix Urcola, de Sevilla, por las cuadrillas de Mazzantín, Regaterín y Luis Freg.

La corrida empezará á las cuatro y media.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio celebró ayer sesión en pleno, bajo la presidencia del señor Mateanz.

El secretario general, Sr. González, dió cuenta minuciosa del viaje que ha realizado á París para gestionar el libre tránsito hasta España de las mercancías de origen alemán propiedad de comerciantes españoles con anterioridad al decreto del Gobierno francés declarando el bloqueo alemán.

Resaltó la manera cordial con que había sido recibido y tratado en todo el curso de la negociación por el señor embajador de España en París, á cuyo prestigio personal y discreción se debía en primer término la pronta y favorable resolución de este asunto que por muchos se estimaba imposible de alcanzar en la forma que desde que se presentó el conflicto deseaba la Cámara de Comercio para que tuvieran éxito prácticamente las inmejorables disposiciones y deseos del ministerio de Estado.

Se trataba, en efecto, de que se diesen facilidades para que las mercancías que habían llegado á Génova antes del día 16 de mayo, fecha de la promulgación del citado decreto, pudiesen ser embarcadas rápidamente con destino á España, y se propuso como procedimiento para ello el que las facturas sean remitidas al cónsul de España en Génova, visadas por su colega el cónsul francés, y entregadas después al capitán del barco que condujese la mercancía, para que su exhibición bastase, á fin de que no fuesen detenidas por los comandantes de los buques de guerra visitantes. Fué aceptada la propuesta en principio por el ministerio de Negocios Extranjeros, y más tarde por el ministerio de Marina, quedando en esta forma resuelto el asunto.

Procedimiento semejante se propuso para las mercancías llegadas á Génova después del 16 de marzo y aquellas que no han salido aún de Alemania, pero que son propiedad de españoles con anterioridad á esa fecha, é igualmente fué aceptado por ambos ministerios de Francia.

Por lo que respecta á las mercancías sujetas al Tribunal de Presas Marítimas, existía verdadera desorientación entre los comerciantes españoles respecto á los documentos que sería preciso presentar para demostrar la propiedad de las mercancías, y á este fin, el secretario de la Cámara de Comercio, acompañado del secretario de la Embajada, Sr. Goyeneche, cuyos servicios en la gestión de este asunto son dignos por todos conceptos del mayor elogio, visitó al presidente del Tribunal de Presas en Palais Royal, y después de larga conversación con este elevado personaje, y en la que se le dió á conocer la organización y funcionamiento de las Cámaras de Comercio de España, se convino que el documento que presentarían los interesados, en justificación del derecho que les reconocía el decreto presidencial de 13 de marzo, sería la factura de la mercancía, certificada por la Cámara de Comercio y con el vistobuono del cónsul francés.

Por lo que respecta al visado de los cónsules, también se gestionó, y con éxito, que el ministerio de Negocios Extranjeros dictase una orden circular á los cónsules, á fin de que eximiesen del pago de derechos á todos los visados que pudiesen en las facturas.

Relató con gran detenimiento el Sr. González las diferentes gestiones que hubo necesidad de realizar hasta conseguir lo anteriormente indicado, y la Cámara de Comercio acordó haber oído con gran satisfacción todo lo expuesto, y que constase en acta un voto de gracias para el presidente, Sr. Mateanz, á quien se debía la idea inicial respecto al procedimiento práctico para resolver este asunto, y otro para el secretario de esta Corporación por el acierto que había tenido en su ejecución.

Igualmente se acordó testimoniar al señor ministro de Estado y al señor embajador de España en Francia el reconocimiento de esta Corporación por todas las facilidades que había otorgado para la realización de las gestiones encomendadas al Sr. González.

Tomáronse los siguientes acuerdos: Pedir que, en relación con la venta ambulante, se cumplan las disposiciones vigentes que regulan el ejercicio de la misma, tanto en lo que se refiere á la imposición contributiva, como al exacto cumplimiento de lo dispuesto en las Ordenanzas municipales, así como también que se deroguen las exenciones del descanso dominical para la venta ambulante en días festivos, siempre que no disfruten de igual prerrogativa los comerciantes con tienda abierta establecidos en el radio donde aquella se efectúa.

Apoyar las peticiones de los comisionistas con residencia fija, á fin de que para los efectos de las exenciones del impuesto de céntimas personales sean considerados como comerciantes.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO

Doctores Caventh y Guinea. Don Ceferino Fernández Sebedor y D. Mariano González García cuestionaron en la calle de la Libertad.

El primero tuvo que ser curado de una lesión en la región parietal que el segundo le causó al darle un bastonazo.

—Don Fernando Peñaranda, de cincuenta y nueve años, escritor, tuvo la desgracia de caerse al tratar de tomar un tranvía, sin mandar parar, en la calle de Alcalá, frente á la iglesia de San José.

Se produjo una herida de pronóstico reservado.

—Dario Menéndez sufrió una caída casual en la calle de Ferraz, causándose una herida de pronóstico reservado en la nariz.

HOSPITAL

Doctores Lavín y Ferrer. Trabajando en una fábrica del paseo de Santa María de la Cabeza, el obrero Aguedo García López, de veintitún años, se causó lesiones de pronóstico reservado.

—Salvador Sancho Furné, de cuarenta y cinco años, se causó heridas en ambas manos al romperse unos cristales que se hallaba limpiando en una tienda de la calle de Atocha.

BUENAVISTA

Doctores Torre y García. Mariano Albor, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Moratin, núm. 35, entresuelo, se produjo heridas en el brazo derecho trabajando en una obra de la calle del Barquillo.

—Un ciclista de un establecimiento comercial, llamado Gumersindo Leonor Vega, de quince años, se cayó de la máquina que montaba en la calle de Alcalá, causándose una herida en la rodilla derecha y varias contusiones de pronóstico reservado.

LATINA

Doctores Palacio y Góngora. El niño de seis años Mariano Gómez Núñez arrojó una piedra á otro niño de diez años, llamado Lucio Marín, en la plaza de la Cruz Verde, causándole una herida contusa en la cabeza.

—Trabajando en la calle del Aguila, número 24, el obrero Antonio Barojo, de veintiséis años, se produjo lesiones importantes.

INCLUSA

Doctores Gil y Escudero. Ana Saldaña, de cuarenta y ocho años, fué curada de una herida de pronóstico reservado en el brazo derecho, que, según manifestó, se la había producido una vecina de su casa, en la calle de Embajadores.

—Mariano Molina y Fructuoso Méndez se causaron lesiones leves al caerse de una escalera sobre la que se habían subido para descolgar una muestra de una tienda en la Rivera de Curtidores.

Hurto.

Enriqueta Rodríguez Hernández, de diez y nueve años, que vive en la calle de Andrés Borrego, núm. 5, primero, denunció que le habían sustraído una blusa de seda y dos pares de pendientes de oro.

Ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

Terrible impresión.

El chauffeur César Huertas, de veintiocho años, al ir á atravesar con el auto que guiaba un paso á nivel en la línea de Madrid á Cáceres y Portugal vió que le alcanzaba un tren de maniobras.

Pudo, gracias á su pericia, esquivar el tremendo accidente; pero le produjo tan gran impresión, que cayó sin conocimiento, y tuvo que ser conducido al servicio sanitario de la Compañía, donde se le apreciaron síntomas de conmoción y una extensa herida en la barba.

Después de socorrido, pasó en grave estado á su domicilio, Villanueva, 39.

Accidentes de trabajo.

En el Parque del Oeste, al trasladar un árbol, dió una caída el obrero municipal Ramón Moratilla, causándose lesiones graves.

Fué curado en la Casa de Socorro de Palacio y trasladado al Hospital de la Princesa.

—Trabajando en la calle de la Arganzuela, núm. 31, se produjo lesiones de pronóstico reservado en la cabeza el obrero Luis González, de diez y seis años.

Los niños.

La niña de cinco años Pilar López Fernández, jugando en su domicilio, Echegaray, número 12, tercero, se cayó sobre un barreno, causándose una grave herida en la frente.

Desacato y agresión.

En la iglesia de San José sufrió un vértigo un caballero, que al caer al suelo se causó una herida en la ceja derecha.

El guardia de Seguridad Victoriano Pozo acudió á auxiliarle, tratando de conducirlo á la Casa de Socorro; pero el caballero, que debió creer que trataba de llevarle detenido, se abalanzó sobre él, causándole una herida en la nariz.

Reducido á la obediencia, fué curado en la Casa de Socorro del Hospicio y de allí trasladado á la Comisaría correspondiente.

Mundo eclesiástico

Hoy sábado se celebrará solemne función en la nueva iglesia de Nuestra Señora de Gracia á la excelsa titular de este nombre, ocupando la sagrada cátedra el distinguido orador beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Madrid y rector de la citada iglesia de Nuestra Señora de Gracia, D. Manuel Belda y Belda.

—Desde el 23 al 31 del presente se celebrará la novena á la Soberana Reina de todos

los santos y madre del Amor Hermoso, en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta).

Los sermones estarán á cargo del distinguido orador D. Antonio González Pareja. Estos solemnes cultos serán costeados por la Congregación de las Hijas de María, canónicamente establecida en la expresada parroquia.

—El 23 del corriente, como se ha anunciado, tendrá lugar la procesión nacional y religiosa dedicada á Santa Teresa de Jesús, para solemnizar el tercer centenario de su natalicio.

Para esta procesión, que saldrá de San Francisco el Grande, se hacen grandes preparativos, y recorrerá las calles de Bailén, plaza de Oriente, calles de San Quintín, Arrieta, plaza de Isabel II y calle del Arenal, terminando en la iglesia parroquial de San Ginés y no en la iglesia del Carmen, adonde se tenía dispuesto, por hallarse en dicho día ocupado el mencionado sagrado recinto.

ZENITRAM

FESTIVIDAD DE SAN NERANDO

LA CORRIDA DE ARANJUEZ

Pastor, Gaona y Saleri II.

El gran interés que entre la afición ha despertado el cartel de la corrida de toros que se verificará en Aranjuez el día 30 del actual, hace que los pedidos de localidades sean considerables.

Pastor, Gaona y Saleri II se las entenderán con seis hermosos ejemplares de la ganadería de Veragua.

El torero mejicano, alejado de nuestra plaza, unido á los diestros Pastor y Saleri, componen un cartel que llevará al delicioso Real Sitio á toda la buena afición madrileña.

El Centro de Hijos de Madrid gestiona la formación de un tren especial, que partirá de la corte á hora apropiada para que los excursionistas puedan pasear por los hermosos jardines de Aranjuez, que estarán abiertos todo el día.

De los pueblos próximos hay también gran demanda de localidades.

El día 23 se despacharán en Aranjuez, y del 24 al 29, ambos inclusivos, en Madrid en la calle de la Victoria, núm. 5.

La Empresa ha hecho una considerable tirada de carteles-programas de mano, lujosamente impresos en colores.

La fiesta promete resultar brillante.

NOTICIAS GENERALES

En cumplimiento de resoluciones del gobernador de la provincia, ha sido reintegrado en el cargo de jefe de la Sección de Investigación y Registro fiscal del Ensanche D. Ignacio María Castelain.

Días pasados el ministro de Hacienda, conde de Bugallal, ha pedido la mano de la encantadora señorita Reces Securin Orga, perteneciente á distinguida familia de Zaragoza, para nuestro querido amigo el joven y distinguido redactor de El Mundo D. Alfonso Alcalá Martín.

Los novios están recibiendo muchos y valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

El domingo próximo, á la una y media de la tarde, el Colegio Veterinario de Madrid ofrecerá un banquete en el restaurant Tourmié en honor de los señores que han contribuido á la aprobación de la ley de Epizootias.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Mañana domingo se verificará la cuarta excursión del curso de recolección, preparación y clasificación de plantas, bajo la dirección de D. José Cogolludo.

Los señores inscritos que deseen asistir deberán estar á las ocho de la mañana de dicho día en la estación del tranvía del Pardo.

Centro Gallego.—Hoy sábado, á las diez de la noche, tendrá lugar en esta Sociedad una magnífica velada por el cuadro artístico de este Centro.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel (calle del mismo nombre, 42), y habrá fiesta á Santa Rita, y termina la novena; á las si se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador el M. I. Sr. D. Enrique Camarasa, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Albino González, novena, procesión y procesion de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función decimicuarta de abono, novena del turno segundo).—9.30, Sebastián y Sebastiana y La tragedia del beso.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9.30 (beneficio del maestro Belleza, con asistencia de SS. MM.). Eva y concierto.

ZARZUELA.—7 (doble), La generala.—10.30 (doble) (debui de Dionisia Lobera y Ramón Peña), La divorciada.

APOLO.—7 (sencillo), El santo de la Isidra.—10 (sencillo), La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—11.15 (doble), La Fornarina en su repertorio y El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia.

LARA.—(Penúltima función, beneficio de conladuría y despacho).—8.30 (doble), Amanecer (tres actos) y Abasco y nieta.—10.30 (doble especial), La buelga de los toreros, por Enrique Borrás, y Mi tia Ramona (tres actos).

CIRCO DE PARIS.—A las 9.30 de la noche, éxitos grandiosos del sin rival artista Robledo, coloso del alambre, de los sin par magos cesaríficos Chéfaló y Palermo, de Tenof y sus perros y monos comediante y de toda la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—(Beneficio del primer actor comico Fra...

co Alarcón.—10.30, ¡El autor!... ¡El autor!... (extra) y Los chicos de la calle (reestreno).

COMICO.—10.30 (doble), El frente de batalla, Isidre ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

CERVANTES.—7 (sección vermout), Pastor y Pórrigo (dos actos en cuatro cuadros).—10.30 (doble), El ilustrado huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES.—6, El sastré del Campulo.—7.15, El signa de oro.—9.15, La alegría de España (reestreno).—10.15, Naide es ná.—11.45, El pañolón de Manila.

TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (sencillo), Cierra la puerta y La Comisaría.—10.30 (doble), Los hombres algres y La Comisaría.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 5.30 de la tarde, primer festival Excelsior, organizado por la Unión Artística de Varietés, en el que tomarán parte Las Isabelinas, Laurete y Pepe, Fornarina, Chita y Paquita Escrivano (que se despíd del público de Madrid), en sus repertorios más selectos y cultos.—La Gorgona y otras películas.

noche.—A las 9.35 (sencillo), La Gorgona, La sombra y La evasión de Rocambole.

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El domingo, magníficos y grandiosos estrenos: Avalancha de fuego (proyectada ante SS. MM.), El mar de luz (policial) (ambas exclusivas) y otras.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: El acedro.—Butaca, 0.40.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castañón, 6).—Éxitos en kinemacolor.—Estrenos: Ha sido el destino y Pe.—Sensacionales películas.—Sección continua de 8.30 á 12.30.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de 5.30 á 12.30.—Éxitos de Persecución en el aire y El preceptor de S. E.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 á 12.30.—Grandiosos estrenos: El acedro (1.300 metros), La conversión de la tribu (900 metros), Historia de un guardia fronterizo (500 metros) (Gaumont).—El mayor de los éxitos: La evasión de Rocambole (quinta serie) (2.000 metros).

El 27, continuación de las series de El tres de oros.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Sección continua.—Grandioso programa.—El acedro (tres partes), La explicación (cuatro partes), El acedro de Ericot y Mabel se ahoga.—Butacas, 0.30.—Preferencia, 0.50.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche.—El hogar extranjero, Trio Oriol, gran éxito del duelo Hermosa Orientales, finalizando el espectáculo con Luisa Mariscal.

AVISOS UTILES

Las horas tristes

Las horas dedicadas á la digestión, las horas durante las cuales muchas personas lo ven todo entenebrecido, son verdaderamente horas tristes. De la una á las tres de la tarde, de siete á diez de la noche, las personas que tienen mal estómago están sometidas al tormento. Que estos desgraciados sigan durante algún tiempo el tratamiento de las Píldoras Pink y estas horas tenebrosas, estas horas de sufrimiento desaparecerán de la existencia; entonces los pacientes hallarán mucho más agradable la vida. No hay nada que presente la vida con matices de color de rosa mejor que la hacen ver las buenas digestiones. Y no hay cosa que ennegrezca la vida más que lo hacen los padecimientos del estómago.

He aquí el ejemplo de una persona que se ha curado del estómago y ha recuperado buena salud tomando las Píldoras Pink.



D. MANUEL JUSTO

Don Manuel Justo, de Sevilla, calle Jesús del Gran Poder, núm. 124, nos escribe:

«Tan mal estaba del estómago, que casi no podía tomar ningún alimento sólido, pues devolvía al momento todo lo que comía. Mis sufrimientos eran muchos, y ya estaba sumamente debilitado cuando empecé á tomar las Píldoras Pink. En seguida advertí que estas excelentes píldoras me sentaban muy bien: tenía menos dolores y digería mucho mejor. He continuado el tratamiento por algún tiempo, y ya estoy completamente bien.»

Según el estado en que se encuentra el estómago es origen de satisfacción ó de torturas. Si no están satisfechos del estómago, tomad las Píldoras Pink durante algunos días, y él volverá á ser vuestro amigo.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

GRANDES ALMACENES de SANTA CRUZ

Martín García Labiano

Plaza de Santa Cruz, 1, y Bolsas, 16.

VESTIDOS, ABRIGOS Y SALIDAS DE

TEATRO

TEJIDOS DE TODAS CLASES Y ROPA BLANCA CONFECCIONADA

FILTROS

Comprad únicamente los que hayan demostrado su verdadera eficacia contra las enfermedades que se transmiten por las aguas. Ved informes oficiales. ESPARTEROS, 3. «EL ANGEL». No equivocarse.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI... Curar primaral de la sangre...

CASAS Y FINCAS

NOS ENCARGAMOS DE LA COMPRA Y VENTA Puerta del Sol, 5, entresuelo.

REUMATICOS-GOTOSOS

Vuestro alivio inmediato lo conseguireis tomando una sola caja de...

KANTI-URICO WEISS

Y la curación completa al mes de tratamiento. -Gayoso, Arenal, 2.-Martín y Durán, Pérez Martín y farmacías.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna

da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cuti...

Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones...

Elixir Peele Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida a las raíces enfermas.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante...

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes a provs. de todos los sorteos...

ALMONEDA

Ultimos dias: cafetera moderna, cubas, vino Valdepeñas, mostrador, cristalería y cobres...

PERDIDA

De una cruz de oro con inscripción «Angelita, 4 mayo 1912, perdida el 19 en el Estero, gratificarán a quien la entregue...

Deseo señora de compañía

Formal, buen tipo, de 35 a 45 años. Pedir a su autor, Monreal, Fuencaerral, 42...

Hermosas: Cura radical con el aparato sin acero de «La Imperial», Desengaño, 10

Piano Bord. ocasión. Reina, 13

Vendo coto de caza con hermoso hotel, prox. Escorial, 55.000 ptas...

AGENTES-VIAJANTES, Asuelo, comisión, necesidad Madrid y provincias...

Depositarlos, correspondientes, diferentes puntos, artículos diversos...

Vendo hermoso hotel, San Sebastián (frente a la Concha), otro, Santander...

LAS PERSONAS QUE IBAN A SALIES DE BEARN

pueden fácilmente, y sin salir de España, reemplazar estas aguas por las Sultoro-salino-alcalinas-bicarbonatadas de ZALDIVAR VIZCAYA...

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) spermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa...

Armarios Neveras

Mucha novedad, desde 25 pesetas. Heladoras. Entría vasos. Thermos. Janlas. Bateria de cocina...

VISITEN USTEDES MAÑANA

Los Almacenes de la Puerta del Sol PARA COMPRAR NOVEDADES EN VESTIDOS DE LANA Y MIL RETALES MUY BARATOS

- Por 7,50 Un corte vestido batista de lana. Por 3,75 Un vestido lana inglesa. Por 9,75 Un vestido cuadros y listas, lana lavable...

15-Puerta del Sol-15

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

La Central Anunciadora

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE SEBASTIÁN BORRERO SACRISTÁN

16, Augusto Figuerola, 16.

QUINTO ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR DON IGNACIO PORLIER Y MIÑANO

Que falleció el día 22 de mayo de 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus sobrinos, los Marqueses de Bajamar, hermanos políticos, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara y en la de la villa de Ciempozuelos, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7 TELEFONO 4.942

XXIX ANIVERSARIO LA SEÑORITA D.ª Enriqueta M.ª de la Concepción y del Carmen Pérez de Guzmán el Bueno y Gordón

FALLECIÓ EL DÍA 22 DE MAYO DE 1886 A LOS DIEZ Y SIETE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus hermanos, los Excmos. Sres. Condes de Torre-Arias y Duques de Valencia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en San Fermín de los Navarros, San Andrés de los Flamencos, en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas) y en las Salas Reales (calle de Santa Engracia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios prelados en la forma acostumbrada.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante.

LAXEN BUSTO

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

Abiertos 1.º junio. Informes: CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, 6 Admor.

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

Turbinas hidráulicas. Turbinas «francés» perfeccionadas, patente Mirapex. Turbinas de alta presión para grandes saltos. Turbinas especiales para molinos. Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.

Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios. Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades. Termosifones para calefacción de agua por circulación. Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.

Turbinas hidráulicas. Turbinas «francés» perfeccionadas, patente Mirapex. Turbinas de alta presión para grandes saltos. Turbinas especiales para molinos. Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.

HERNIADOS

Quiéren de verdad curarse? Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y referendado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que en la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sambenito de tal dolencia. Despacho: Carmen, 83, 1.º Barcelona. Pídase gratis folleto instructivo.

Advertisement for Don Francisco Rodríguez de Cela y Martínez, mentioning his death on May 21, 1915, and funeral arrangements.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua. Platería de López. 4, Zaragoza, 4.



VICI En tafilete, desde 6,85. Por nueva rebaja precios. Espar y Mina, 26, 1.º Vtel. y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente a Apolo.

JARDINERA, VENDO 20, Monserrat, 20.



SI SUFRIS DEL ESTOMAGO si sufris de anemia, tomad mañana y tarde el PHOSCAO

El más potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente.

ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo Depósito: Fortuny R., 32, Hospital, Barcelona.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida

a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho dias vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Principe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Copde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 2, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la mallá de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LOTERIA NUM. 10

Sigue tan afortunada y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. DOÑA RITA SEORNE Mayor, núm. 27, Madrid.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en pral. farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

LINOLEUM

Persianas, esteras japonesas, novedad y economía en el Almacén de alfombras y tapices de Vinda de Peñalba, Serrano, 20, Teléf. 5.340. Sección de limpieza y conservación de alfombras, tapices, cortinas, etc.

PERROS LULUS

Blancos y grises. Titis, muy pequeños. CAPRANI, Plaza de Santa Ana, 5.

EN VALDELSIERRA

(Los Molinos-Guadarrama). Se alquilan hoteles amueblados, con agua á presión y luz eléctrica. Informes: New England, C.ª S. Jerónimo, 29.

SOLARES A PLAZOS

Colonia Vista Hermosa, construcción calle Valdecaedras (Tetuán); 15 á 20 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Espacioso guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.135. Hortaleza, 59, 1.º

ROPA BLANCA SEÑORA

Camisas, fustón bordado, á 1,25. Gran surtido en enaguas blancas y de seda. Faldas bajas, satén, á 1,45. Velos, tul, perfumería; cintas seda núm. 3, los diez metros, 1,10. Tintorerías, 3, Saldos.

PERSIANAS

Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. T.º 4.965. Fuentes, 5.

LUSTRE DE ACHURI

Cera en líquido, sin agua, para pisos; se lustran y acuchillan. P.º Angel, 3, esq.ª Huertas. En filtros, lo mejor.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor)

Elegante sastretería G. Navarro

varro, para señora y caballero. Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platinó, gineles y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 3, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 9